

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA**  
**18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009**

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ১০ নং চক্রেয় লেন কোচ, -
Collection : KLMLGK	Publisher : বিকাশ স্কলারশিপ
Title : <i>পত্রিকা</i>	Size : 6"x9.5" 15.24x24.13 c.m.
Vol. & Number : <div style="margin-left: 20px;">1/7</div> <div style="margin-left: 20px;">1/8-10</div> <div style="margin-left: 20px;">1/11</div> <div style="margin-left: 20px;">1/12</div>	Year of Publication : <div style="margin-left: 20px;">নবম্বাং, ২০৪৫</div> <div style="margin-left: 20px;">ডিসেম্বর, ২০৪৫-৪৭</div> <div style="margin-left: 20px;">জানুয়ারি, ২০৪৭</div> <div style="margin-left: 20px;">ফেব্রুয়ারি, ২০৪৭</div>
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : <i>বিকাশ স্কলারশিপ, বিকাশ স্কলারশিপ</i>	Remarks : VOL & NO. 1/7 - নবম্বাং, ২০৪৫ 333-340 Page Missing

C.D. Roll No. : KLMLGK
------------------------

## বঙ্কিমচন্দ্র ও সাম্যবাদ

হরিপ্রসন্ন মিশ্র

বঙ্কিমচন্দ্রের প্রায় সমস্ত রচনা সধক্ষে বহুস্থানে বহু আলোচনা হ'য়ে গেছে। তবু একটি কথা অত্যন্ত দুঃখের সঙ্গে আমাদের স্বীকার করতে হয় যে, বঙ্কিমচন্দ্রের কতকগুলি রচনা সধক্ষে আমরা প্রায় উদাসীন। উদাহরণ স্বরূপ বঙ্কিমের সাম্যবাদ সম্পর্কীয় প্রথমগুলির নাম করা যেতে পারে। তাঁর বহুমুখী প্রতিভার মধ্যে সাম্যবাদ যে একটি বিশিষ্ট স্থান অধিকার করেছে, সে কথা অস্বীকার করা চলে না।

রবার্ট ওয়েনের কার্যাবলী সধক্ষে Socialism শব্দ বেদিন প্রথম ব্যবহৃত হয় তার থেকে তিন বৎসর পরে বঙ্কিমের জন্ম ও বিখ্যাত মনীষী কার্ল মার্কস-এর মৃত্যুর দশ বৎসর পরে তাঁর মৃত্যু হয়। এ থেকেই তাঁর জীবনকালে সাম্যবাদ যে জগতের চিন্তারাজ্যে একটা বিশেষ আলোড়ন এনেছিল তা' অস্বীকার করা যায়। বঙ্কিমচন্দ্রের জন্মের অব্যবহিত পূর্বে বাঙ্গলা দেশে ব্যক্তিস্বাতন্ত্র্য আন্দোলন বিশেষ প্রবল হয়ে উঠেছিল। ডিরোজিও প্রভৃতির শিক্ষায় ও কেশবচন্দ্র প্রভৃতির প্রচেষ্টায় Individualism-এর স্বপ্ন বাঙ্গলার তরুণ সর্গাক্ষকে আলোড়িত করে' তুলেছিল। অবশ্য বঙ্কিমচন্দ্রের সময়ে এ আন্দোলন বহুলাংশে মন্দীভূত হয়েছিল, তবুও একেবারে নিঃশেষ হয়ে যায় নি। এই সময়ে, ১৮৭২ সালে 'বঙ্গদর্শন' প্রকাশিত হয়। 'বঙ্গদর্শন'-এর প্রথম সংখ্যাতোই বঙ্কিম 'বঙ্গদেশের কৃষক' প্রবন্ধ প্রকাশ করেন। 'সাম্য' প্রবন্ধও এই সময় অর্থাৎ ১৮৭২ হ'তে ১৮৭৬ সালের মধ্যেই প্রকাশিত হয়েছিল। এ সময় নীলকরদের অত্যাচারে বাঙ্গলার কৃষকবৃন্দ বিশেষভাবে নিপীড়িত হ'চ্ছিল এবং দীনবন্ধুর 'নীলদর্পণ'ও এই সময়েই প্রকাশিত হয়। 'নীলদর্পণ' তৎকালীন শিক্ষিত সমাজে যে বিশেষ আন্দোলনের স্রষ্টা করেছিল তার যথেষ্ট পরিচয় আমরা পেয়েছি, এবং এর ফলে লং সাহেবের কারাদণ্ড হয়েছিল বলে' জানা যায়। এই সময়েই কৃষক বিদ্রোহ হয়—এবং তার ফলে গভর্নমেন্টকে Indigo Commission বসাতে হয়। এদের কথা মনে রাখলে বঙ্কিমচন্দ্রের সাম্যবাদ বোঝা আমাদের পক্ষে সহজ হবে।

বঙ্কিমচন্দ্রের সাম্যবাদের নীতি বুঝতে হ'লে তৎকালীন যুরোপীয় সমাজের সাম্যবাদের রূপ সধক্ষে কিছু আলোচনা দরকার। বঙ্কিমচন্দ্রের মতবাদের সঙ্গে তৎকালীন যুরোপীয় সমাজের



সমাজতন্ত্রকর্মীদের মতামতের বতরটা সাধারণ ছিল তা' এর থেকেই অনেকটা বোঝা যায়। অর্ধ, বর্ণ ও শ্রেণীগত পার্থক্যের ফলে মানুষের মধ্যে মানুষের প্রভেদ জন্ম: বেড়েই চলছিল। দুঃখ, দৈহিক, নৈরাজ্য জন্ম: মানুষের জীবনে স্বাধীন আসন লাভ করেছিল, এবং সাম্য, মৈত্রী, স্বাধীনতা শব্দগুলি শব্দ মাত্রেরই পরিণত হয়েছিল। এই বৈষম্যকে দূর করবার জ্ঞান রূপে যে মনোভাৱণ করলেন তারই ফলে ফরাসী বিপ্লব। বহুকাল ধরে' মানুষ অত্যাচারী শাসক সম্রাজ্ঞাদের অত্যাচার থেকে মুক্তি পাবার জ্ঞান উৎস্রক হ'য়ে উঠেছিল। তাদের অস্তরে রুশোর Equalityর স্বপ্ন গভীর প্রভাব বিস্তার করলে। কিন্তু তাদের অগণিত নরনারীর রক্তদানে যে-বিপ্লবের অবসান হ'ল, তার ফল মোটেই আশাপ্রসন্ন হ'ল না।

এর পরের স্তরে এলেন রবার্ট ওয়েন, পেট্র সাইমন, ফুরিয়ার প্রকৃতি মনীষীরা। এঁরা সমাজকে অন্তর্ভুক্ত করে সাম্যনীতির উপর প্রতিষ্ঠিত করতে চাইলেন। কিন্তু এ-আন্দোলনও জন-আন্দোলন নয়, কারণ এঁদের মতবাদ কেবল Middle Classদের জ্ঞানেই, সত্যিকারের সর্বস্বার্থ সমাজের সঙ্গে এঁদের কোনো সম্পর্কই ছিল না বললেই চলে। এঁরা মানুষের জীবনে সাম্যনীতি একমাত্র শিক্ষা ও সৌজাত্যের উপর নির্ভর করে বলে' বিশ্বাস করতেন। তাঁরা সকলেই জুনি, ধন বা যুদ্ধকে সাধারণের সম্পত্তি বলেই স্বীকার ক'রে নিয়েছেন—তম্ভ পার্থক্য এঁদের উৎপন্ন পণ্য বিভাগের বেলায়। এঁদের কারো কারো মতে প্রত্যেকের তার প্রয়োজন মত উৎপন্ন জন্মাদি ব্যবহার করবে, আবার কেউ বা প্রত্যেকের শ্রমায়ুযাটী ভোগের পক্ষপাতী।

এঁদের পরে এলেন কার্ল মার্কস। মার্কস বললেন মানুষের সামাজিক জীবন, ধর্ম, শাসনব্যবস্থা সব কিছুই তার আর্থিক অবস্থার প্রতিফলিত। এই ধন বৈষম্যের ফলে শ্রেণীবৈষম্য। মানুষের বর্ণবৈষম্যের মূলেও আবার এই শ্রেণীবৈষম্য ও তার ইতিহাস এই শ্রেণিগোত্রবৈষম্যই ইতিহাস। অগতঃ সাম্য প্রতিষ্ঠিত করতে হ'লে শ্রেণীবিত্তাগ থাকবে না, প্রত্যেকের যথাশক্তি শ্রম করতে হবে। জুনি, মূলধন প্রকৃতি সব কিছুই সর্বসাধারণের সম্পত্তি বলে' পরিগণিত হবে। পৃথিবীর সমস্ত আর্থিক বা শোণিত জনগণকে এক হ'য়ে শাসনব্যবস্থা হাতে নিতে হবে।

বন্ধিমতন্ত্র বৈষম্যকে প্রধানত: দুই ভাগে ভাগ করেছেন: (১) প্রাকৃতিক (২) অপ্রাকৃতিক। প্রাকৃতিক বৈষম্য স্বীকার করে' তিনি বলছেন, 'সংসারে বৈষম্য থাকাই উচিত। প্রকৃতিই অনেক বৈষম্যের নিয়ামক।' প্রাকৃতিক বৈষম্যকে স্বীকার করেই বৈজ্ঞানিক সমাজতন্ত্রবাদীরা মতবাদ প্রকাশ করেন। বন্ধিম অপ্রাকৃতিক বৈষম্যকে চার ভাগে ভাগ করেছেন: (১) বর্ণগত (২) অর্ণগত (৩) জী-পুরুষের অধিকারগত (৪) রাষ্ট্রীয়।

বন্ধিমতন্ত্রের মতে 'সামাজিক উন্নতিবোধ বা অবনতিবোধের যে সকল কারণ আছে অপ্রাকৃতিক বৈষম্যের আধিক্যই তাহার প্রধান।' এদের মধ্যে অর্ণগত বৈষম্যকেই তিনি সব চেয়ে গুরু মনে করেছেন। কার্ল মার্কস আর্থিক অবস্থার সঙ্গে মানুষের সমাজ ও সভ্যতার যে সম্পর্ক নির্ণয় করেছেন, বন্ধিমতন্ত্র তাই নিঃসংশয়ে গ্রহণ করেছেন। তাঁর মতে মানুষের উন্নতি বা অবনতির বিশেষ কারণ এই অর্ণগত বৈষম্য। তারন্তরফ সন্দেহও তাঁর এই একই মত। তিনি

বলেন, 'ধনসমূহই সভ্যতার আদি কারণ। ঐহিক স্বপ্নে নিম্মুহতাঁই ভারতবর্ষের আর্থিক অবনতির কারণ। এদেশের ধর্মশাস্ত্র কতক যে নিরুত্তীর্ণকম শিক্ষা প্রচারিত হইল, বর্তমান দেশের অবস্থাই তাহার মূল।' পূর্বেই আমরা বলেছি অর্ণগত অবস্থা হ'তে মানুষের শ্রেণীবিত্তাগ ও শ্রেণী হ'তে বর্ণের উৎপত্তি। এই বর্ণ-বৈষম্য বিশেষ ভাবেই লক্ষিত হয় ভারতবর্ষে।

বন্ধিমতন্ত্র অর্ণগত বৈষম্য দূর করার জ্ঞান রবার্ট ওয়েন হ'তে First International পর্যন্ত অর্ধ মার্কস পর্যন্ত সমস্ত সমাজতন্ত্রবাদীদের মতামত বিশ্লেষণ করেছেন। কিন্তু তিনি উৎপন্ন পণ্য বিভাগের বেলায় কোন বিশিষ্ট মত গ্রহণ বা প্রকাশ করেন নি। তিনি এঁদের মত বিরোধের কথা উল্লেখ করেই নীরব হয়েছেন।

বর্তমানে যাকে 'শ্রেণীসংগ্রাম' বা Class Struggle বলা হয় তার সধকে বন্ধিম বলছেন, 'উন্নতিশীল সমাজে সামাজিকেরা পরস্পর সংশ্লিষ্ট হইয়া এই বৈষম্যকে অপনীত করিয়াছেন। প্রয়োজন হ'লে—কৃত-চিকিৎসায় অস্বাভ্যত যেমন ইষ্টসাধন করে' থাকে, তেমনি দরকার হ'লে—সামাজিক অনিষ্টের ধারাত ইষ্ট সাধন করা উচিত, সে কথা তিনি স্বীকার করেছেন। জী-পুরুষের অধিকার সম্পর্কে বন্ধিম সমাজনীতি সমালোচনা প্রসঙ্গে বলেছেন, 'এ যদি অধর্ম না হয় তা'হলে অধর্ম কাহাকে বলে বলিতে পারি না।' নানা কারণে রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থার বিশদ আলোচনা তাঁর পক্ষে সম্ভবপর হয় নি। শুধু এর উল্লেখ মাত্র করে' প্রবন্ধ সমাপ্ত করেছেন। কিন্তু তা' সন্দেহও Evolutionist Socialistদের সঙ্গে তাঁর মতের অসুত সাধারণ দেখলে আমরা বিমিত না হয়ে পারি না। \*

\* মালদহ সাধারণ পাঠাগারের বন্ধিম স্মৃতি-সভায় পঠিত।

‘স্তর, আপনি হটাৎ চলে এলেন, যশোমস্ত্র লালের নতুন পাটটার কি ব্যবস্থা করবেন সে সব...’

‘হবে হবে, তুমি নিচে যাও সখী, হটাৎ আমার মাথাটা কেমন যেন করছে, কী বলছ... না না ডাক্তারের দরকার হবে না, তুমি যাও কাজ করগে, আমি একটু পরে যাচ্ছি, উঃ, সো টার্নার্ড!’

সখীর নিচে নেমে যায়। হরিনাথ কিছুক্ষণ অস্বাভ দৃষ্টিতে চারিদিকে তাকিয়ে থাকেন। হটাৎ মনে কী রকম যেন বিকার আসে। মেহাৎ অপ্রাসঙ্গিক ভাবেই শক্ত ইটের সেরায়ে বার কয়েক খুঁসি মারেন। এটা কী মুছাদোষ না একেবারে দুরারোগ্য ব্যাধি? হরিনাথ কিছু নিজেই মনে এক বিক্ষাভীর আনন্দ পান। নিজের উৎসাহ আর সার্থক্যের এই স্বতঃস্ফূর্ত গভীর প্রকাশকে যে দেখেছায় তিনি হাতকর করে ভুলেছেন তা কোন সময়েই ভাবতে চান না : এত সহজ কথাটা ভাবতে তাঁর এই দুর্বলতার ভজ্ঞে কোন সময় হয়ত তাঁর দমিত সচেতন প্রকৃতিও বিদ্রোহী হয়। হাতখানা বড় বেশী টানটান করে।

ইঁদের বেয়াল খুব কঠিন আর নির্মম; কেন মাঝে মাঝে তাঁর এ রকম অসুখেত খুঁসি মারবার ইচ্ছা হয়? দিনের পর দিন সাধারণ প্রাত্যহিক জীবনে তিনি কেমন যেন ক্রমিয় হয়ে আসছেন। অতীতের সে তেজ, দীপ্তি আর নেই। কেনে নেই? কি জন্মে তিনি প্রায়ই এরকম শারীরিক অস্বাভেরীয় উভেজনা পান? যৌবনে ধ্রুতকট পদক্ষেপে গাভীর আর তীক্ষ্ণ দৃষ্টির ঊদারীভে নিজেই এক অপরূপ ব্যক্তির রচনা করেছিলেন। যশ, ঐশ্বর্য সমস্ত তিনি পেয়েছেন। অস্বাভিত। অল্প। কিন্তু একজন্মে কী তাঁকে কম বাধা পেতে হয়েছে! বড়লোক হয়ে জন্মালে বড় হওয়া যায় না, নিজে ভাগ্যবান হতে হয়। ভাগ্যের অধঃপ্রবে শরীর আর মনের পরিশ্রমে তিনি বড় হয়েছেন। তবু আঁজ তাঁর এই বিপুল ঐশ্বর্য ভোগ, করবার কেউ নেই, দুই আত্মীয় আর অন্যাত্মীয়ের মধ্যে তাঁর সমস্ত কীর্তি ভাগাভাগি হয়ে ধ্বংস হবে। হরিনাথ অসুস্থক। এতবড় বাড়ীটার মধ্যে অগণিত স্ত্রী পুংজ, অথচ কারো সাথেই তাঁর মনের কোন সংস্পর্শ নেই। শুধু ঠাকুর চাকর আর দুই আত্মীয়ের কলরবে বাড়ীটা উজল। এদের নিয়েই তাঁর বৃহৎ সংসার।

প্রায় বছর দশেক আগে মূলতঃ আত্মহত্যা করে এ সংসার থেকে মুক্তি পেয়েছে। সেটাই হরিনাথের জীবনে সব চেয়ে রূঢ় আঘাত। যৌবনে তাঁর প্রকৃতি গভীর ছিল; কিন্তু তারপর থেকে তিনি সর্বকালের নাগালের বাইরে আশ্রয় হ্রাস হয়ে উঠলেন। মনে মনে স্বীকার করলেন এই ব্যাধি আর বিস্ত সমস্তই মুশাহীন, মনের পরিধি সংকীর্ণ হয়ে এলো। এখন আত্মা শব্দর হাত থেকে নিজেই তবু বাঁচাতে হবে। তাঁর দুর্বলতার স্বযোগ নিয়ে কতগুলো মাহুদ নিম্নেমে সমস্ত শোষণ করে নেবে। হয়ত তাঁকে মুন করবে, হয়ত বিধ-বাহিয়ে মারবে! কতগুলো অপ্রয়োজনীয় ভবনুর জীবন, বারা দুমুঠো খাবার আর আশ্রয় না পেলে বাঁচতেই পারত না তারাই কী বিশ্বাসঘাতকতা করবে? আত্মব-নেই কিছু, ওরা সব পারে! আশেপাশে

## ছাদ

### বীরেশ্বর বিশ্বাস

বাড়ীর পাশে খানিকটা জমি অনেক দিন থেকে পড়ে আছে। মাঝে মাঝে হরিনাথ ভেবেছেন এই জমিটা মেই-মেসে একটা মানোহর বাগানে পরিণত করবেন। কাগর তাঁরই বাড়ীর পাশে ঐ জমিটায় বেখান্না ধরনের কতগুলো ভাড়া একতলা বাড়ী আর তার কিছু দূরে অক্ষরার বস্তি থেকে যে বিকৃত কোলাহল ভেসে আসে তা হরিনাথের নিবিবাদী মনেও বিকৃত এনে দেয়। তাই তিনি প্রায়ই অস্বাভাবিক চকল হয়ে ওঠেন : কিন্তু অনেক কাজ আর কর্তব্যের চাপে আস্তে আস্তে মনের গতি ফিরে আসে। আঁহা, কতগুলো ভবনুর জীবন ত, বহীনি শব্দে ওরা পরম্পর জড়িয়ে গেছে। ওদের দিনরাতের কগড়া আর চীৎকার খুবই স্বাভাবিক। পরীকুদের উপর হরিনাথের চিরকালই এমনি একটা মায়্যা আছে। এটা মনুদ নয়, যখন তিনি সবমোজে ঐশ্বর্য আর সমান সংগ্রহ করতে আরম্ভ করেছেন তখন থেকে।

আজও কী যেন একটা গোলমাল বেধেছে। একতলায় প্রায়-ধ্বংস-পড়া বাড়ীগুলো থেকে নয়, তার কিছু দূরে ঐ বস্তি থেকে। রাগে হরিনাথের মাথার শিরা দপদপ করে, কোনমতে সেইটারে টেনে হেঁচড়ে ছাদে আনেন। এখন বয়স হয়েছে, একটু উত্তেজনা এলে সমস্ত দেহ টলে আর জ্ঞান পাটা এত বেশী কাঁপতে থাকে যে সেই মুহূর্তেই তাঁকে স্থানকাল বিবেচনা না করে ঘেঁষানে সেখানে বসে পড়তে হয়। বাস্তের দোষ। বুড়ো বয়সে বাস্তের দোষে তিনি একেবারে অধ্বং হয়ে পড়ছেন। তারপর হুর্জবনা ত আছেই। অসংখ্য জটিল মনের স্ক্রান্তি! কিন্তু ওদের জন্মে দুঃখও কী তাঁর শান্তি আছে? কেন ওদের এত গণ্ডগোল? হরিনাথ বুঝি পাগল হয়ে গেছেন। অক্ষিরণে তাঁর অস্থহীন কাজ চাপা পড়ে আছে : একটা মুহূর্ত পর্যন্ত তাঁর বেহিসাবী বরচ করা চলে না আর তিনি কিনা এই শরীর নিয়ে তিনতলা থেকে চারতলায় ছাদে ক্রমাগত ছুটোছুটি করছেন। এই অত্যাগাটা আজকাল মুখং হয়ে গেছে, কিছুক্ষণ নিবিশ্রু মনে খাতাপত্র খাঁটখাঁটি করবার পরই ধৈর্যচ্যুতি ঘটে। খানিকক্ষণ করে -পায়চারী করেন, তারপর আসেন ছাদে।

কিন্তু তবু কী নিস্তার আছে? দু’মিনিটের মধ্যে সখীর খাতা বগলে হাজির। হরিনাথ জ্ব্ব হন বৈকি! কিন্তু প্রকাশ করেন না। সখীর বিশ্বাসী ভূতা, তিনি ওকে আস্থরিক মেহ করেন। স্ত্রাবের তাড়নার মধ্যে প্যাপিত হয়েও মাহুদ যে এত বিশ্বাসযোগ্য হতে পারে এটা তিনি শুধু সখীরের মধ্যে দেখতে পেরেছেন—কী চাও সখীর?

‘আজ্ঞে হুঁটো! সেই দিতে হবে আপনাকে।’

‘দাও খাতাটা,’ হরিনাথ ক্ষিপ্রে হাতে সরে করেন, পার্কার পেনটা বুঝি ধুয়েই যায়।



ভয়ের কাঁদ বিছিয়ে রেখেছে যেন। সন্ধ্যা আর হুতাশার রোমহর্নে আস্তে আস্তে তিনি বাধঁকা এনে ঠেকছেন। তাই আজ নিজেকে বড় বেশী পরিশ্রান্ত মনে হয়। সংসার-চক্রের সমস্ত নেশা আর উৎসাহের বাইরে কাগিশে-যেরা সংকীর্ণ ছাদের এই কাঁকা বাতাসই এখন তাঁর নির্ভর আশ্রয়। ছাদে এলেই ঐ জমিটা তাঁর নব্বের পড়ে, ওখানকার মাহুগুড়ার মাখে হরিনাথের পরিচয় নেই, তবু প্রায়ই তিনি ছাদের কাগিশে খুঁকে ওদের কীবনযাত্রার গতি পথ বৈশ্বকণ করেন। এদের চেনেন না কিন্তু চিনতে ইচ্ছে করে, বেশ রোমাঞ্চিক লাগে।

হরিনাথের এই দেড় বিঘে জমির 'পর যে সব নিম্নমধ্যবিত্তদের বাস, তারা সংখ্যায় মারাত্মক রকম বেশী না হলেও যে বিশৃঙ্খলার মধ্যে দিন কাটায়ে তা সত্যিই অবিখ্যাত। অন্তত হরিনাথ কমনীয়ও এদের অস্তিত্বের সঠিক সংজ্ঞা দিতে পারেন নি। যেখানেই স্নেহকণ্ডলো সংসার অস্বস্ত উপায়ে যুগের পর যুগ বাস করছে। সামান্য স্বার্থের জল্প এরা অজায়রকম পোলমালা করে; কীবনের বৃহত্তর প্রাণে অতিরিক্ত বিরত হয়ে কেমন যেন চ্যাপ্টা আর অসংগত হয়ে গেছে এদের মনের বিস্তৃতি।

একটীলার স্মৃতিসেতে অক্ষরকার ঘরগুলোর মধ্যে যথেষ্ট তৎপরতার মাখে যে যার সংকীর্ণ গুণ্ডী সীমাবদ্ধ করে নিয়েছে। হরিনাথ সে সব জানেন না। জানবার দরকার হয় না। মাসে মাসে ভাড়াটা টাকাটা টিকমত আদায় হলেই হ'ল। কে হরের উদার আলো খেঁকে বন্ধিত হয়েছে, কে টিকমত হুঁকলনী স্বাভাবিক জগ নিতে পারে না, কিম্বা প্রত্যাহ সৌদামিনী কেন একটা কান্নামিক সন্ধ্যাহকে সরলার উপর প্রয়োগ করে এবং তদন্ত করবার সময় তাঁর নেই। সত্যি কথা বলতে কি সেই জেজেই তিনি ওদের তাড়িয়ে দিতে চান। কাজ নেই বাড়ী ভাড়ায় : এ জমিটা পড়ে থাকলে এমন কিছু তাঁর ক্ষতি হবে না। রোজ একটা না একটা অভ্যোগ আসছেই। এতগুলো অসদৃষ্ট কীবনকে কী করে তিনি গুণী করবেন? কী স্বার্থ আছে তাঁর এদের সুখী করবার দায়িত্ব নেওয়ায়?

এই একতলা অক্ষরকার ঘরগুলোরও একটা ছাদ আছে। অবিক্তি সে ছাদ হরিনাথের নিজের বাড়ীর ছাদ থেকে অনেক নিচে। সেখানে সবার সমান আধিপত্য। ছাদের কোন বিশেষ অংশ কারো নিজের সম্পত্তি হতে পারে না। হুতরাং সেখানে আর ষম্ব নেই, সংগ্রাম নেই। ছাদে উঠতে হয় একটা ভাঙ্গা মই বেয়ে, খুব সাবধানে, সতর্কপে। যে কোন সময়ে মাহুগুড়ার স্পর্শিত চাপে এটা ভেঙ্গে পড়তে পারে। তাই এ বাড়ীর প্রান্ত্যেকটা মাহুগুড়ার বাই হোক ছাদে ওঠবার সময় খুব হিসেবী হয়। সারাদিনের কর্ম ব্যস্ততার শেষে সন্ধ্যায় ওরা সবাই এখানে আসে। তখন আরম্ভ হয় গল্পগর, সমস্ত দিনের খবর জ্ঞান শরীরে ওরা উত্তেজনা পায়।

চারতলায় ছাদে পায়চারী করতে করতে অসহ্য মন নিয়ে হরিনাথ ভীষণ ক্ষেপে যান। 'ভাবেন : কী দরকার ওদের ছাদে ওঠবার, মইটা ভেঙ্গে দেবো নাকি? না ওদের বাড়ী থেকে তাড়িয়ে দেবো?'

এদিকে একতলায় ছাদে ছাটাং সৌদামিনীকে নিয়ে সাংঘাতিক পোলমালা বেধে যায়। সৌদামিনী একা। বিপক্ষে সবাই। তার বার বছরের ছেলেরা পর্যন্ত। এ বাড়ীর পুঙ্খনুলো কেউ কারখানায় কাজ করে, কেউ বা ছাপাখানায় কম্পাঙ্কিটর, যদিও বেকারের সংখ্যাই বেশী— তারাও সারা দুপুর মহরের উত্তম পথে কীবনের ব্যাখ্যা খুঁজতে খুঁজতে আগুন হয়ে বাড়ী ফেরে, হুতরাং অক্ষকারে ধূমিশ্রিত বায়ু সকলেরই কান্না। নিঃশব্দে সবাই ইতস্ততঃ গুয়ে পড়েছে। সৌদামিনীর গুঁটে চুরি যাবার অভ্যোগ শোনবার ঊর্ধ্ব কারো নেই।

সৌদামিনী কিন্তু তত খামতে চায় না, অনর্গল মাথা ঝাঁকিয়ে বকতে থাকে : 'কি জানি বাছা তোমরা আন্ধকাল আর আমাদের সহ করতি পার না, বলি আমি ত আর বড়নোকো নই যে নিতি ছ'সাতখনা করে গুঁটে চুরি যাবে তবু আমি খুব মুটে মুটে ছুটো কথা বলতি পার না।

নিযাবার বাধা দেয় : 'তুমি খাম ত, ও রকম প্যানপ্যান কোরনা এখন, যদি বগড়া করবারই মন থাকে ত নিচে যাও বাপু।

'কেন গো করব না শুনি, ছাদ কী তোমার একলার নাকি,' সৌদামিনী চোক গিলে নেয়, 'আমি গরীব মাহুগুড়ার, অভাব নেগেই আছে—.....'

নরহরি প্রতিক্রমি করে, 'নিশ্চয়, ঠিকই ত!'

এতক্ষণ নরহরি ছাদের এক সংক্ষিপ্ত কোণে বসে তামাক টানছিল। এবার এগিয়ে এলো সৌদামিনীর কাছে। প্রকাজে এবং নেপথ্যে সৌদামিনীর 'পর নরহরির আত্মীয়তাহীন মমতা একটু উগ্র রকম বেশী। ব্যাপারটা সবলেই জানে, তাই আর বেউ আলোচনা করে না। মনস্তাত্ত্বিক কোন জটিল কারণে নরহরি ওর মূল মেহের খুব কাছাকাছি বসে গর করতে ভালবাসে কিনা বলতে পারি না, তবে মাঝে মাঝে যখন সৌদামিনী হতভাগা নরহরি মগ্ধে অতিরিক্ত উৎসাহী হয়ে ওঠে, তখনই হয় নরহরির মুশকিল। কী করে সে সৌদামিনীকে বোকাবো এত গুজব, তবির তার দরকার নেই : ওর মনের মালিক ত সে বহদিনই হয়েছে কোঙলো নিম্নস্ততার আশর্গ প্রায় সংগে করে, কিন্তু ওর সজিত পুঁজির গহন আঁকও পাওয়া গিলে না। টাকাকড়ির ব্যাপারে সৌদামিনী তার কাছে দুর্বোধ্যরকম ব্যবধানে। আজ পর্যন্ত নরহরি নাগাল পেল না। তবু ভরসা রাখতে হয়। সুযোগ কী আর ছাকার বার আসে, আসে একবারই এবং সেই জেজেই ত নরহরি মুদ্ররত সৈনিকের মত বোমা বিমান নিয়ে প্রস্তত। কাজ হাসিল হ'লে কপূরের মত সে এবাড়ী থেকে উবে যাবে।

এটাই হ'ল তার মনের কথা, কিন্তু আজো কোন অতর্কিত মুহূর্তেও কিছু বেকঁগ হয়ে যায়নি। তবু কেন যেন সৌদামিনী সব সময়ই সতর্ক থাকে। এটা ঠিক নরহরিকে তার খুব ভাল লাগে, কিন্তু নরহরি যখন নিজের মুখেও মেহের নিকট-উক্ষতা কামনা করে তখনই ও লজ্জায়, বিস্ময়ে আবোলভাবোল বকতে বকতে একবারে নিশ্পন্ন হয়ে যায়। নরহরিরও তাই ব্রহ্মায় এটি। সময়ে অসময়ে সৌদামিনীর চম্পেশন কোঠাকে ডিগিয়ে যাওয়া শরীরটাকে নিয়ে টানা হেঁচড়া করে। শিথিল বেহ নিয়েও নরহরিকে জয় করতে পারার সার্থকতায় সৌদামিনী

মনেপ্রাণে শিহরণ পায়। তাই মৌখিক আপত্তিটুকু জানাবার কথাও মনে থাকে না। অনেক পরে চ্যাচামেটি আরও করে দেয়, তখন নরহরি ক্রমিত দৃষ্টিতে ওর আঁচলের চাবির দিকে চেয়ে থাকে।

‘কিগো ভূমি আবার এখন বিরক্ত কর ক্যানো, সর ছাই আমার মাথার ঠিক নেই; সৌদামিনীর রাগ বুঝি এখনও পড়েনি।

নরহরি মুখে গদগর ভাব নিয়ে নিভাঙ্ক অলীলভাবে গুকে আকর্ষণ করে, ‘কি আশ্চর্য্যি ক’থানা বুটে চুরি গেছে ত অদ্ভুত চ্যাচাও ক্যানো, তোমার আবার টাকার অজার নাকি? এখন ওসব বাদ ছাড়া, ইদিকে সরে এসো ছুটে। গল্পসল্প করি।’

‘আহা, সরো, আর চংএ কাছ নেই বাগু’, সৌদামিনী দেহে রোমাঙ্ক অস্থূলব করে।

‘ক্যানো, আমি তোমার পিঠে ত একটু হাত রাখলুম, আর চাবিটা নিয়ে একটু নাড়া-চাড়া করেছি তাতেই...’

নরহরি খুব কাছ থেকে সৌদামিনী বলে, ‘আমার শরীলে হাত দিলে ব্যথা নাগে আর চাবিতে হাত দিলে ভয় হয়, ভূমি চাবি ছাড়, শিগিরি কচ্ছি।’

সমস্ত আয়োজক এরকম করণ ভাবে ব্যর্থ হ’ল। নরহরি নিচে-নাওয়া হাঁকোতে কয়েকবার আঙ্গা টান দেয়।

নিচে চাপা গোলমাল শোনা যায়। সরলার ছেলেপিলেগুলোই খুব সম্ভব ক্ষেপে উঠেছে। সৌদামিনী সমবেদনা জানায়: ‘আহা, সরলার আজ খুব অর হইছিল, এখন আবার ওদের উৎপাত, পরমেশ্বর ওদের কী কর্তাই যে দেখেন: আমি বাবা বাগা আছি, কাড়া হাত পা, পোড়াটাগেরে অগ্ন তেনার আনিব্যাদে মাহুয় করতি পারদিই হয়।’

এতক্ষণে নিবারণ যোগ দেয়, ‘সরলার ছোট ছেলেটার গায়ে সেই মুসুড়িগুলো এখন ব্যাকবেকে খা হয়ে গ্যাছে, কোথা থেকে যে ছিটছিড়াটা রোগ জুটল।’

নরহরি বলে, ‘হঁ, ওসব বজ্র হোয়াচে রোগ, বলি তোমাদের সাবধানে থাকতে তা ত ওমনে না। সৌদামিনী ত দিনরাতই ওঁটাকে টানছে; আরে বাবা, নিজেই শরীলে এখন ও-রোগ ঢুকবে তখন কে দেখবে তুমি, কে সেবা করবে ইস? ’

‘কেন গো আমার ত ভূমিই আছ’, সৌদামিনী কোটাগাত চেয়ে বিহ্বান অলে।

‘হা রূপাল, ভূমি বলে একটু পিঠেই হাত রাখতে দাও না তা আবার ইয়ে...’

নিবারণ নিচে নামতে নামতে সরলার বড় ছেলেকে সামনে দেখে ভিজ্জালা করে, ‘কিরে তোার মা কেমন আছে?’

‘জানি না।’

‘আছ যে তোরা ছাদে আসিস নি?’

ছেলেটা কোন কথা বলে না। অস্বমনস্বভাবে গলিতে নেমে পড়ে। আজ সন্ধ্যার সরলাই ওগু ছাদে আসেনি। সারাটা দুপুর সে অরে বেইশ হয়ে পড়ে ছিল, এখন বুঝি গা

একটু ঠাণ্ডা হয়েছে। ছেলেগুলো খাবারের অচ্ছে সমস্ত দুপুর হিংস্র চাঁৎকার করেছে, অস্থির মনে হয়ত অভিপাশ দিয়েছে। কিন্তু সরলার কানে ওদের বিবাদমুখর কোলাহল শোঁছায় নি। ভালই হয়েছে। অসম্ভব কয়েক ঘণ্টাও ত সে ওদের অনিবার্য দাবীর হাত থেকে ছুটা পেরেছিল।

সে সময়টা শশধরের মধ্যে কিন্তু অভাবনীয় পরিবর্তন এসেছিলো। সাদা দৃষ্টিতে সরলার মাথার সামনে বসে রোকজমান ছেলেগুলোর দিকে মাঝে মাঝে সে তাকিয়েছে, তারপর দৃষ্টি ফিরিয়ে নিয়েছে জানলায় এক টুকরো নীল আকাশে। ওদের সামান্য ত্যাগ পর্যন্ত সে দেয়নি। হয়ত শশধর ভেবেছিল এখন এত গোলমালের ভিতর নিজেই প্রাণান্ত মুচ রাখা অসম্ভব হবে। শির রক্তে যাদের জন্ম তাদের সে ভালভাবেই চেয়ে। শশধর যেখানে ছেলেগুলোর কুংসিত চাপে ভিত্তি অবস্থায় তার মধ্যে যে বিশ্রোহ আসত তার চেয়ে এদের অসহিষ্ণু মন আরো বেশী কঠিন। ছয়টি ছেলেমেয়েকে সে নিজুল বিলম্বন করেছে। আজ মেজাজ তার রুক্ষ। পৃথিবী তার কাছে অর্ধজীন। সরলা তার কাছে অপ্রয়োজনীয়। সরলার দেহের রহত আর মনের প্রেম তার মধ্যেও একদিন বিসর্পিত আবেগ এনেছিল, ছয়টি শিশুর জীবন কল্যাণই বুঝি তার সংকেত।

ছোট ছেলেটার আকস্মিক চাঁৎকারে শশধরের চেতনা ফিরে আসে। মইর পায়ে ঐগিয়ে এসে গুকে কোলে তুলে নেয়, ‘কি হ’ল, যা টনটন করছে বুঝি, না খাট...আ...খা...’

সরলা রান্নাঘরে নিজেদের একটু বালি জাল দেবার অচ্ছে বসেছে। শূনীর মুখতা নেই মোটে, সমস্ত গায়ে অসহ ব্যথা আর বুকের ধড়ফড়নি ত আছেই। ওর পৃশ্ণে একটা ছেলে শুয়ে জমাগত হাত পা ছুড়ছে। ‘মুখে সেই এক কথা, ‘গেতে দাও, বজ্র খিদে পেয়েছে, মবে গেলুম মা...’

এদের প্রাত্যহিক দাবীর অভিপায়েই সরলা দিনের পর দিন শুকিয়ে কাঠ হয়ে যাচ্ছে। আগে সে ওদের কত বুঝিয়েছে, কিছুতেই বিরক্ত হয়নি। আজকাল তার মধ্যে স্পষ্ট রাষ্টি এসেছে। কিছুতেই সে বিচলিত হয় না, কথা বলে না সহছে। বাগিটুকু ধরে গেতে পারে, সরলা একমনে খুঁজি দিয়ে নাড়ছিল, মহলা পিছন থেকে আর একটা কুণ্ডিত উল্লঙ্গ শিশু ছুটে এসে গুকে বিস্তীভাবে ধাক্কা দেয়, ‘গেতে দিবি না, খিদেমায়ে আমরা মরে যাক্ছি, চালাকি পেয়েছিল, কাঁদরে বোকা, জোরসে চ্যাচা—’

তবু সরলার মধ্যে কোন উত্তেজনা আসে না, গুঁব শান্ত গলায় বলে, ‘আবার ও রকম তুই করে কথা বলা, জানোয়ার কোথাকার? যার তার সংগে নিশে একেবারে চাষা হয়ে গেছিল, এই মন্তোর ত এক মাস বাগি খেলি।’

‘ছাই বেলায়, ও ত শুধু গরম জল, আমি কিছু বুঝি না নাকি,’ ছেলেটা কেঁদে ফেলে।

‘ঐ খেয়ে রাতির কাটাতে হবে, সাতজন্ম ঠাঁতে দড়ি দিয়ে পড়ে আছিল নাকি? বেনী প্যানপ্যান করিস ত বাবুকে ডাকব কিছ।’



‘বারে! সকালে তুমি বলেছিলে একটা পরমা দেবে, শিগগির দাও, নইলে বার্নির কড়া লাগি মেরে ফেলে দেবো।’

‘দে না দেবি হাড়হা বাতে, অত বিশ্ববেম্যাণ্ডের বিবে নিয়েই যদি এসেছিলি ত হা-থের জমাগি কেন।’

‘বেশ করেছি, শিঙটি নিবোধ দৃষ্টতে ভংগের হয়ে উঠে। দেখতে দেখতে বাকি ছেলে-মেয়েগুলোও সরলাকে চারিদিক থেকে ঘিরে ধরে, বড় ছেলে মন্টুও একটা এনামেল বাটি নিয়ে সামনে বসে। সরলা একে একে সকলের দিকে তাকায়: সেই ফ্যাকাসে চাউনি, সেই দুর্বোধ আকাংখা! বার্নিটুকু সে সকলের মধ্যে ভাগ করে দেয়। ওরা এক নিঃশ্বাসে সব শেষ করে গজীর আগ্রহে বাটি চাটতে আরম্ভ করে।

মলিনা একতৃণ সকলের শিখনে ছিল, এবার সবাইকে ঠেলে সামনে বাটিটা এগিয়ে ধরল, ‘মা আমাকে এইটুকু দিলে, আমি ত সত্যাদিন কিছুই খাইনি।’

এই মেয়েটার ‘পর সরলার শুকনো মনেও একটু মমতা আছে। বেচারী ওর মতই সরলা নিন চূচাপ এখানে সেখানে ঘুরে বেড়ায়, কোন সময় মুখ মুটে কিছু চায়ও না, আর ঐ ছেলে-গুলো প্রত্যেকটা পাত, শশধরের মত পাখাও। কিন্তু আজ মলিনাকেও তার ভাল লাগল না: কী নিলক্ষের মত হাংলাপনা, একটুকু কাণ্ডজ্ঞান নেই হাড়ী মেয়েটার! শশধরের মেয়ে ত, আর কতই বা আশা করা যাবে। সরলার রাগের মাত্রা তখনই হটাৎ বেড়ে যায়, দুর্বল মাঝুগুলো অস্বাভাবিক কাঁপে, মাথাটা ঘুরে ওঠবার শাশে সমস্ত দেহ শিথিল অবস্থানে হয়ে পড়ে।

থোকা চীৎকার করে ওঠে, ‘ও বাবা শিগগির এসো, মার- হিস্ট্রির হয়েছে, মা বোধ হয় মরে যাচ্ছে।’

শশধরের বৈদ্যুতিক আবির্ভাবে ছেলেগুলো মরার মত ঠাণ্ডা হয়ে যায়। মনে হয় এই উল্লস শিঙরাই বোধ হয় পৃথিবীর সব চেয়ে নিরীহ জীব। এদের জীবনে হয়ত কোন প্রতিবাদ, মনস্তাত্ত্বিক আবেদন কিছুই নেই। এখন থেকেই ওরা শশধরকে দেবে আশে আশে ভাগ্যকে স্বীকার করে নিতে আরম্ভ করেছিলে মাত্র।

সরলার জ্ঞান ফেরারবার জন্মে বিশেষ কোন হাংগামার দরকার হয় না: চোখেযুখে কিছু জলের ছিটে দিলেই মিনিটি পাচেকের মধ্যে জ্ঞান ফিরে আসে। তখন সরলা নিজের কাছে মন দেয়, শশধর বিস্মিত দৃষ্টিতে চেয়ে থাকে। ‘একটু আগেও যার বাহ্যিক জ্ঞান পর্যন্ত ছিল না, এর মধ্যেই সে নড়েচড়ে বেড়াবার প্রেরণা পায় কেনম করে?’

‘ওনজ, একটু তরে থাকলে পারতে খানিকক্ষণ।’

সরলা নিক্তি বোমার মত ফেটে পড়ে, ‘দশটা লোক আছে যেন আমাকে সাহায্য করতে।’

‘ভালুর জন্তেই বলছি, আমার কী?’

‘দরকার নেই ভালতে, আমার একার জন্মে ত আর একগুলোকে মরতে দিতে পারি না। তোমার আর কি বল না, গায়ে হাওড়া লাগিয়ে বেড়াও।’

‘তার মানে, চাকরি পাচ্ছি না সেটা কী আমার দোষ?’

‘চেষ্টা করতেও ত দোষ নেই, আজ দুপুরে যাবে বলে না থেকে একটু বোঁজাখুঁজি করলেই ত হ’ত।’

‘তোমার যা জর এসেছিল, কি করে যাই বলে?’

‘জাখো, আমার জন্মে যদি অতই ভারত বসে, তাহলে ছেলেমেয়ের একটাকেও বাঁচাতে পারবে না বলছি।’

‘আজ ছাদে গেলে না’, শশধর প্রসঙ্গ উঠে নেয়।

‘না, ওরা ছোট বোকাকে দেখলে তর পায়, ওটাও ত সব সময় চ্যাঁচাম, ওরা বিরক্ত হয়।’

‘তা হোক, থোকাকে দেখলে তর পায় মানে? ও কি মাহুয় নয়? ছাদ কারো একলার নয়, যাও ওদের নিয়ে একটু ঘুরে এসো, এখানে বসে গরম।’

‘মা ছাদে যাবে যে, কত রাস্তির হয়ে গ্যালো’, মন্টু আবাদার ধরে।

‘কি আশ্চর্য্য রে বাবা, একটা না একটা বায়না তোদের পেয়েই আছে। যাবি ত বা না বাপু, অত চীৎকার কিসের?’

‘তুমিও চল।’

‘আমার গেলোই হ’ল, তারপর তোমাদের হাঁজারবার গেলবার ব্যবস্থা কে করবে তুমি?’

‘ইস, একবারই বেতেই চায় না, তা আবার লম্বা চড়া কথা’, কোথা থেকে আর একটা শিশু আর্তনাদ করে ওঠে।

‘তুমি না গেলে আমরা যাব না মা’, মলিনা এসে উনানের পাঁশে দাঁড়ায়।

‘ধাক তবে, তোদের গিয়ে কাজ নেই।’

‘তোমাকে যেতেই হবে, নইলে এক চড়ে সাবাড় করে দেবো’, শিঙটি হিংস্র আক্রোশে ওর দিকে তেড়ে আসে।

‘এ রাবণের চিত্তের জলবার চেয়ে মরলে ত শাস্তিই পেতাম রে পোড়ারমুখো!’

প্রোক্তের মত শশধরের মূহুর আক্রমণে শিঙটা হস্তকিয়ে যায়। শশধর রুগ হাত ছুটে ওর গলার কাছে এনে সজোরে চেপে ধরে। এই উঁ সো দিন নিল্লের দশ দিনের একটা নিল্লকে সন্ধানকে এমনি মুহূ চাপ দিয়ে সে কতখানি দায়িত্বের হাত থেকে অব্যাহতি পেয়েছিল। কে জানে সে কথা, কেই বা বিশ্বাস করবে বল? আজও তেমনি কয়েকটা মুহূর্তের মধ্যেই আর একটা মুহূর্তের প্রেরণের সমাধান করা যায় না কি? হাতের চাপে গলায় নীল দাগ বসে যায়: সরলার আবার ফিট হয়, ছেলেটা চীৎকার করে ওঠে, কিন্তু মরে না।

উপরের একতলা ভাঙ্গা ছাদে সে শব্দ কেউ জনতে পার না। তখনতে পান হরিলাখ ঠাণ্ডা চারতলার ছাদ থেকে। একতৃণ আস্তে আস্তে সন্ধ্যার অন্ধকার নেমেছে আর তিনিও সমস্ত কাঁক ফেলে সেই যে এখানে এসেছিলেন আর নিচে নামেন নি। কতগুলো অসংলগ্ন চিন্তার একেবারে অজমমক হয়ে গিয়েছিলেন। তবু অসংলগ্ন হালকের তীক্ষ্ণ চীৎকার তিনি ওনতে

পান, খুব অস্পষ্ট, অথচ সাংঘাতিক! মনটাও তাঁর অহুহ হয়ে ওঠে: আচ্ছা, ওদের মধ্যে এত কিছুম্বলা কিসের জন্তে? কিছুই যেন তিনি বুঝতে পারছেন না। স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে ওরাও কোন অবিখ্যাত রুজিমতা সৃষ্টি করে নাকি? হুলতার মত ওদেরও কেউ স্বামীর অসামর্থ্যকে ববর চোখে উপেক্ষা করে? হরিনাথ উত্তেজিত হয়ে ওঠেন: দেয়ালে কয়েকটা খুঁসি মারবেন নাকি আবার।

‘একবার নিচে আসবেন কি স্যার’, পিছনে অস্পষ্ট ছায়া কথা বলে।

‘কে, সখীর? কী চাঁও?’

‘আজ্ঞে অবনীবাবু এসেছেন, মিলের অবস্থা নাকি খারাপ।’

‘কি বিপদেই যে পড়েছি সখীর, উঃ, সব গেল হে, সব গেল, আমার……’

‘আপনিও ভেদে পড়লেন স্যার।’

‘হঁ, তুমি অবাচ হয়েছ না? সত্যি আজকাল আমি যেন কেমন হয়ে গেছি, তাই না? কি জান সখীর, কিছুই যেন আমার ভাল লাগতে চায় না এখন, তাই সমস্ত পেলেই ছাদে এসে চূচপানু বসে থাকি, বাড়ীর মাহুগড়লোর কিন্তু খুব হুবিধে হয়েছে যাই বলা, আমিই ওদের কাছ থেকে যেন সব সময় ভয়ে আলাদা থাকি।’

সখীর বিনীতভাবে হাত কচলাতে কচলাতে আর একটা সংবাদ জানায়, ‘আজকে ওই বস্তির নিধারণ ব্যাট- আবার এসেছিল স্যার।’

হরিনাথ গাভীর আর আশংকার মধ্যে ছুঁর্বোধ্য হালেন, ‘কি জান সখীর, গরীব জাতটাই আসলে নোংরা, দোষ ওদের না হতে পারে কিন্তু তার আমি কি করব বল! পৃথিবীর সমস্ত হস্তগাণদের জন্তে আমি যথাসম্ভব বিলিয়ে দেবো নাকি! এবার এলে ব্যাটাকে স্নেহ জুতো মেরে ভাঙাবে, ওই একমাত্র গুণই মনে রেখো, হে হে……’

সখীর রুতজতায মাটিতে মিশে যেতে চায়।

‘এক কাজ করতে পার সখীর, অবনীকে বরং এখানেই ডেকে আনো।’

বন্ধুর সাথে হরিনাথ কিছুক্ষণ বৈয়মিক গুরুতর আলোচনা করেন। তাঁর মুখের প্রতিকৃতি দেখা দুর্ভাগ ব্যক্তিব্দের ছাপে প্রথর হয়ে ওঠে। এখন আর তিনি করনাবিলাসী সাধারণ মাহুগ নন, কয়েক হাজার মুখ-অনশনক্রিষ্ট দেশবাসীর ঈশ্বর! বিধাতার দায়িত্বের আংশিক গুরুভার তাঁর মাথায়।

অবনীনাথ বিদায় দেবার পরই হরিনাথের মধ্যে কেমন যেন একটু উৎকেন্দ্রিক ভাব দেখা যায়। সমস্ত মুখ তাঁর রক্তহীন হয়ে গেছে। এতবড় একটা ছঃসংবাদ এখনও তিনি যেমন নিতে পারছেন না; অবনীর কাছে খবর পেলেন তাঁর শ্রীমায়মুদের কারখানায় প্রমিকরা দীর্ঘতমত ধর্মুখট আরম্ভ করেছে। ওধু কি তাই, ওরা নাকি আবার শালিয়েছে, শিগগির মিটনাট না করলে সমস্ত কারখানা আশুন্ড আলিয়ে পুড়িয়ে দেবে। কী স্পর্ধা এই ভবঘুরে কুহুরঙলোর! কিন্তু উপায় নেই, এই হুঙ্কর বাজারে এক মুহূর্তও ত আর কারখানা বন্ধ রাখা চলে না, তাই ওদের অজ্ঞার

দাবী সাময়িকভাবে যেনে নিতেই তিনি অবনীনাথকে উপদেশ দিলেন। আজ তিনি অপারগ হয়েছেন, সেই জন্তে সমস্ত কারখানার ভার অবনীনাথের ওপর, তিনি নিজে যদি ঋণাত্মক করতে পারতেন, তাহলে কী আর ওরা এতটা হুবিধে পেত! বিপদ সকলেরই আছে অথচ বড়লোকের বিপদগুলো কী মর্মান্তিক!

উত্তেজনায হরিনাথের বাতে পধু পা দুটো কাঁপতে কাঁপতে অবশ হয়ে আসে। মেঝেতেই বসে পড়েন। সত্যি কী তাঁর জীবনে নতুন কোন স্থানা দেখা দিয়েছে। ঈশ্বর আর সম্মানের এমন সংকট অবস্থা ত কোনদিনই তিনি কল্পনা করতে পারেন নি। বিকারগ্রস্ত মনের পদ এই আকস্মিকতা জন্মেই তাঁকে কিনিয়ে আনে। সমস্ত বিদ্রোহের বিরুদ্ধে মাথা তুলে দাঁড়াবার ইচ্ছা আর শক্তি তাঁর লোপ পেয়েছে। ছাদের কাণিশে ঘেরা এই সংকীর্ণ জায়গাটুকু তাঁকে আশাস দিতে পারছে কই? এখানকার বাজাসও বুঝি ভরি হয়ে উঠেছে। হরিনাথ উদ্ভ্রদের মত অববোল-ভাববোল বকতে বকতে আর একবার ওঁরবার চেষ্টা করেন। এক পা এগুতে না এগুতেই পড়ে যান, দুর্বল ছাড়ুগুলো সাথে সাথে তন্ত্রাঙ্কর হয়ে পড়ে।

যে মুহূর্তে ধনী হরিনাথ তাঁর জীবনের প্রান্তিক অবস্থাকে সহ করতে না পেরে অন্ধকারে ছাদের মেঝেতে হোঁচট খেয়ে পড়ে গেলেন, ঠিক সেই মুহূর্তেই তাঁকে উদ্বুদ্ধ করে আর একজন সামর্থহীন মাহুগ যে অশ্লীলভাবে কাঁদা ছিটাইছিল, তা তিনি জানতে পারলেন না। অন্ধকারে একতলার ভাঙ্গা ছাদে নিধারণ বেশ সবাইকে জমিয়ে জুলেচে। হরিনাথের বিরুদ্ধে স্পষ্ট বক্তোক্তি তারই।

‘বুকে হে জগবন্ধু, শালার বাবু একেবারে চামার, খেতে না পেয়ে সংসার নিয়ে বরতে বসেছি এতদিন ঘোরামুগির করলাম, কারখানায় একটা কাজ জুটিয়ে দিলে না।’

জগবন্ধু দেশলাই না থাকায় হাতের বিড়িটা কানে খঁজে নেয়, ‘হঁ’ ব্যাটা যেন সিংহাসনে বসে হয়ে করছেন, দেবো একদিন সান্নাড় করে—’

‘সিংহাসনটাই সান্নাড় করে দাও দর।’

নরহরি হঠাৎ ছাদের সেই মশিষ্ট কোণ থেকে চাঁৎকার করে ওঠে, ‘কী বিশদ, আবার সরলা জু্মি ছেলেটিকে এখানে আনলে? ইস, তাহাে দিকি যা কি রকম ষাাকব্যাক করছে, কি মাছি, বাপরে বাপ…… শিগগির ওকে নিয়ে ষাও, হোঁঘাচে রোগ, আমাদের মারবে নাকি?’

সৌদামিনী হুহাত বাড়িয়ে দেয়, ‘দাও ত সরলা আমার কোলে, কেঁদে কেঁদে বাছার মুখ কী রকম হলে গ্যাছে গো…… আছা, বাট—’

নরহরি ঋাতকে ওঠে, ‘আরে ও তুমি করছ কী, হোঁঘাচে রোগ যে, কি বিপদ।’

নিধারণ ষাধা দেয়, ‘ওটা হোঁঘাচে নাও হতে পারে, মিছেমিছি হুঙ্কর মাহুগের মত চ্যাচামেচি করো ক্যানো?’



নরহরি ফ্যালফ্যাল করে নিবারণের দিকে তাকিরে থাকে। জগবল্লু এদের মুক্তি আর তর্ক, ভয় আর শঙ্কেহের উর্দ্ধে বিচরণ করবার জন্তে কানের বিড়িটা নিয়ে চৌঁট মুটোর মধ্যে আলপা ভাবে চেপে ধরে, তারপর সত্তা মদের নেশায় বিত্তোর তিনকড়িকে থালা-থাকি আদম্ব করে একটা দেশলাই কাটির জন্তে। আজ প্রেস থেকে তিনকড়ি তার মাইনের সিকিভাগ পেয়েছে, মদ খাবে না ?

সরলা এককণ নরহরির হীন আক্রমণে কোন কথাই বলেনি। কোনদিনই সে বিশেষ কিছু বলে না। বলবার কী-ই বা আছে তার! ছেলোটা জন্মাবি এমনি অসুস্থ হুরারোগ্য ব্যাবিহিত আক্রান্ত, কান্না তার কোন সময়েই থামতে চায় না, কোন সময়ে চাঁৎকারের সাথে হাত পা ছুড়তে ছুড়তে একেবারে ঠাণ্ডা হয়ে যায়। এককুট্টু ছেলে, কিছুই ত সে স্পষ্ট করে বলতে পারে না, সরলা কী করে বুঝবে ওর ভিতরের গোলমাল। কিন্তু আজ নিবারণের সমর্ধন পেয়ে সরলা প্রতিহিংসায় জলে উঠল।

‘কী বলছ তোমরা, ছেলোটোর গায়ে হোয়াচে রোগ, ককোনো না, হতেই পারে না : তোমাদের-চোখে ছমনি পড়েছে তাই ওরকম জ্বাখে। তোমরা ত বাপু বাড়ীতে এতগুলো মাছ, আর এই যে আমার ছেলোটা দিনরাত ট্যা ট্যা করে চ্যাঁচায়, কেউ কী কোন সময় একটু খোঁজ নিয়েছ ? তোমরা সব সময়ই বজ্র ব্যস্ত থাক দেখি, কী এত কাজ বাপু তোমাদের ?’ এতগুলো কথা শুন্ডিয়ে বলতে পারায় সরলার চেয়ে তার শ্রোতারাই বেশী বিস্মিত হোল। অবসাদে সরলার মুখ ফ্যাকাসে হয়ে উঠল, হয়ত এগুনি মুছা যাবে। ওদিকে সৌধামিনী নরহরির সমস্ত সতর্কতাকে উপেক্ষা করে ছেলোটাকে বুকে চেপে ধরেছে।..... এদের আকস্মিক নিশ্চপতা ক্রমেই ভয়াবহ হয়ে ওঠে।

‘রাত্তার নিশান ঘাড়ে করে হৈ চৈ করতে করতে কারা আসছে ? এ-ত লোক ? কী বলছে ওরা, এ্যা’—জগবল্লু সবাইকে সচেতন করে।

অই ত। অনেক, অনেক লোক যো। কী বলছে ওরা ? আগের চাঁৎকারগুলো গোলমালে শোনা গেল না।

‘হুনিয়ার মজহর এক ছুও !.....’পুঞ্জিবাব ধরন্ত হোক!.....’হিনরূপ—’

কী ব্যাপার ? হুনিয়াথ ছুটতে ছুটতে কারিসের কাছে আসেন। ওঃ, যত সব ক্যাঁপা ফুরুরের দল ! বেকার কিনা, জানে জেলে খাবারের অভাব হবে না। কী চায় এরা ? দেশ স্বাধীন করতে চায় ? সব মাথা সমান করে দিতে চায় ?—হুনিয়াথ বিহ্বল দৃষ্টিতে অস্থহীন বিশাল জনসমূহের দিকে চেয়ে থাকেন।

রাত্তার গ্যাস পোটে অস্পষ্ট রক্তাক্ত আলো ঝোলে। সে আলোর তিমি ওদের স্পষ্ট দেখতে পান। ওদের তীর দৃষ্টিতে বর্ধিত আন্ডন বৃষ্টি তার হৃদয়ে প্রাসাদকেই সৃড়িয়ে দেবে। নিরুপায় হয়ে হুনিয়াথ ওদের গায়ে থুথু ফেলেন। কাশতে কাশতে গলা থেকে এক বলক রক্ত বেরিয়ে আসে।

## দোজবরে

সুরেন্দ্রনাথ মৈত্র

ভালবেসেছি শুধু একবার,

সেই আমার প্রথমাঙ্কে।

তারপরও যে না বেসেছি তা’ ময়।

কিন্তু সে কেবল ধ্বনির পরে প্রতিধ্বনি,

যেন আদি কবির কাব্যের অমুকুতি

উত্তর কবির অপটু রচনায়।

মিথ্যা কথা বলে লাভ কি ?

নিজ্জে যা করিনা বিশ্বাস,

তোমাকে তা গলাধঃকরণ করতে বলব কেন ?

তুমি আর পাঁচটা প্রতিমার মত

তার একটি প্রতীক মাত্র।

চোখে দেখি তোমাকে,

ধ্যান দুষ্টিতে রূপান্তরিত হয়ে যাও তার মূর্তিতে।

আমার বর্ণ-পরিচয় হোল তার কাছে।

অনেক নূতন কথা গেঁথেছি তারপরে।

কিন্তু সেগুলো ভাগলেই দেখি,

সেই আদিম বর্ণমালা !

সে যে আমার বলন্ত প্রভাতের প্রথম ফুল।

তারপর অনেক ফুলে মালা গেঁথেছি, তোড়া বেঁধেছি,

কিন্তু সে ছিল আমার প্রথম প্রত্যুষের ডালিটা ভ’রে।

দিনের আলায় দেখি তোমার মুখ।

প্রদীপের আলায় দেখি অটীন মুখে পুরাতনীর আভাস।

প্রদীপ যখন নেভে,

অমনি অস্পষ্ট স্মৃতি হয় উজ্জ্বল

ফুটে ওঠে তার সেই মুখখানি।

যখন অভাব অকৃপিত্র আকাঙ্ক্ষায় অধীর হই,  
তখন স্মরণ করি তাকে,  
যখন নিমগ্ন হই সুখে, বৃকের মধ্যে কাঁদে রুদ্ধবাস,  
বাতাসে এসে হাঁফ ছাড়তে চাই,  
যে বাতাসে ভাসে তার কেশ সৌরভ ।

সে আমার পল্লী পুষ্করিণী,  
সেই ছায়ায় ঢাকা তালপুকুর,  
যার কালো জলে প্রথমে শিখেছি সঁাতার  
ভুবতে ভাসতে

ছিপ্ ফেলে মাছ ধরতে ।  
তারপর কত নদী সমুদ্রে দিয়েছি ঝাঁপ,  
খেয়েছি হাবুডুবু  
তবু ভুবিনি ভয় পাই নি ।

এখন তোমার কূলে বেঁধেছি কুটার,  
নিত্য আবগাহন করি তোমার জলে,  
রড় স্নিগ্ধ, অনাবিল সুশীতল !  
শান বাঁধানো রাগা  
চারিদিকে প্রাচীর ।

কেবল সেই সেই তালপুকুরের ছায়া,  
কোকিল ঘুমু মাছরাঙা গাভ শালিকের দল ।

সেই ছায়া ঘনায় চোখে,  
সেই পাখীর গান, পাখীনার ধ্বনি  
কেবল কানে জাগে,  
চমকে উঠি ।

## বিরতি

নিখিল মৈত্র

সে-পৃথিবী আমার বেশ লাগে—

তুমি কী জানো,  
তোমাকে আমাকে কেন্দ্র করে  
নিঃশব্দ পরিত্রমণ চলেছে  
একটি নতুন পৃথিবীর !  
তুমি কী অমৃত্যব করো,  
সে-পৃথিবীতে তুমি আমি দূরতম ব্যবধানে বিচ্ছিন্ন !

তোমার আমার মধ্যে এই রহস্য-ধূসর দূরত্ব—  
আমার বেশ লাগে ।

নিষ্কর-নির্জন সে-পৃথিবী আমার বেশ লাগে  
মন যেখানে কয়েক মুহূর্তের জগ  
জ্যোতের ছপুনের মতো মুর্ছিত, অসহায়—  
সমস্ত কল্পনা

ধূ-ধূ প্রান্তরের নিঃসংগতায় নিক্রিয় উদাসীন !  
বেশ লাগে,  
সে মুহূর্ত আমার বেশ লাগে ।

হয়তো সে-মুহূর্তে

তোমার হৃদয়ের গভীরতম অরণ্যে  
একটি অলস আকাঙ্খার একটানা কুজন,  
আর আমার রক্তের নদী নিমিত্ত ।  
কে জানে,

রক্তের ঘুম ভেঙে যাবে কখন কোন্ ছরস্ত বহ্যায়,—  
আর আমার চোখ থেকে মুছে যাবে  
এই মধুর পৃথিবী !



## সহরতলী

—বিত্তীয় খণ্ড—

মাণিক বন্দ্যোপাধ্যায়  
(পূর্ণাঙ্গহরতি)

সকলে সিনেমায় গেল মদ বাফিয়া। যশোদার বাজীতে যারা বাস করিতেছিল তারা তো গেলই, বাহির হইতে আসিয়া যোগ দিল কুম্ভিনী আর কেদার।

যোগমায়া শেখ মুহম্মেদ হঠাৎ বাফিয়া বলিয়াছিল। সকলে তখন সাজগোজ করিয়াছে, কেদার আর কুম্ভিনীও আসিয়া হাজির হইয়াছে। যশোদার সিনেমায় যাওয়ার উপযুক্ত বেশভূষা করা নিয়া একটু ছান্সা বাফিয়াছিল—সেরকম কাপড় কই, রাউজ কই? হুহুতা মাচিয়া যশোদাকে কাপড় আর রাউজ ধার দিতে গিয়াছিল, বলিয়াছিল, ‘আমার এই কাপড়টা পরো না দিদি, আর এই রাউজটা।’

অনেক দিনের পুরাণো স্তোরঙ্গ খাটিতে খাটিতে যশোদা বলিয়াছিল, ‘তোমার কি মাথা ধারাপ হয়েছে? তোমার জানা আমার হাতে ঢুকবে কিনা সম্বন্ধে, গায়ে দেব!’

‘আচ্ছা, স্বপণ্ডটা পরো তা’হলে।’

‘না দিদি, আমার ষা আছে তাই ভাল।’

চণ্ডা পাড় পরিষ্কার একথানা সাদা শাড়ী পরিয়া যশোদা নিজেই একটু হাসিয়াছিল। ‘রঙিন কাপড় পরার বয়স কি আর আছে তাই?’

জামাকাপড়ের এই আলোচনার বোধ হয় যোগমায়ার খেয়াল হইয়াছিল, একে একে সে চাহিয়া দেখিয়াছিল সকলের দিকে। তারপর চাহিয়াছিল নিজের জমকাল শাড়ীখানার দিকে। এদের সঙ্গে সে সিনেমা দেখিতে বাইবে, এদের সন্ধানী হিসাবে? কি ভাবিবে লোকে? চেনা লোকের মরি তাকে এদের সঙ্গে দেখিতে পায়? এ পাড়াটা পার হইয়া যাওয়ার সময় তো অনেক চেনা লোকের চোখে পড়িয়া যাইবে, সত্যপ্রিয় চক্রবর্তীর মেয়ে সে, কে না তাকে চেনে এপাড়ার?

ভাড়াভাড়া নিজের ঘরে গিয়া যোগমায়া কাপড় ছাড়িয়া ফেলিতে আরম্ভ করিয়াছিল। একটু পরে রওনা হওয়ার সময়ও তাকে বাহির হইতে না দেখিয়া হুহুতা ভাকিতে গিয়াছিল, কিরিয়া আসিয়া বলিয়াছিল, ‘ও যাবে না দিদি। কাপড়চোপড় ছেড়ে বসে’ আছে।’

তখন ব্যাপারটা বুঝিতে গিয়াছিল যশোদা।

মুখ ভার করিয়া যোগমায়া চৌকীতে বসিয়া আছে, বিনা দোষে কে যেন তাকে তিরস্কার করিয়াছে অনেক।

‘কি হ’ল হঠাৎ, যাবে না কেন?’

‘যেতে ইচ্ছে হচ্ছে না যশোদা দিদি।’

যশোদা একটু হাসিয়াছিল, বলিয়াছিল, ‘সেজেঞ্জে রওনা হওয়ার সময় হঠাৎ এরকম অনিচ্ছা হওয়া তো ভাল কথা নয়। চলে, লোকে কিছু ভাববে না। যদি ভাবে তো ভাববে যে, আমরা তোমার চাকরদাসী—তুমি কোথাকার রাজরাণীটাণী হবে, পাঁচ-সাতজন চাকরদাসী নিয়ে বায়োব্লেগ দেখতে এসেছে।’

যোগমায়া চোখও তোলে নাই, কথাও বলে নাই।

যশোদা গম্ভীর হইয়া বলিয়াছিল, ‘তার চেয়ে এক কাজ করনা? সাদাসিধে একথানা কাপড় প’রে চলে, এ কাপড়টা তোলা থাক। আমাদের সঙ্গে একেবারে মিশে যাবে—মনের খুঁতখুঁতানিটা যদি চাপতে পার কোনরকমে, কি ফুঁটি হবে বল তো?’

পাশে বসিয়া যোগমাযাকে বুকে জড়াইয়া ধরিয়া বলিয়াছিল, ‘নতুন কিছু একটা করেই জ্বাখোনা আমার কথায়—খেলা মনে করে’ কর? সখ করে’ কর?’

সাদাসিধে একথানা শাড়ী পরিয়াই শেষে যোগমায়া দলে ডিড়িয়াছিল। সকলেই হাসিখুসী, অন্নবিস্তর উত্তেজিত—উত্তেজনা ছাড়া তো আনন্দ হয় না। কেবল যোগমায়ার উত্তেজনায় মধ্যে আনন্দ নাই, যশোদার হুকুমে সকলের সঙ্গে আসিয়াছে কিন্তু মন কেন খুসী হওয়ার হুকুম মানিবে? ষ্টিকিট অংগেই করা ছিল, সকলে ভিতরে গিয়া বসিল। আরম্ভ হইতে তখনও আধঘণ্টার উপরে দেয়ী। তবে ভাতে কিছু আসে যায় না। অস্তিত্ব আর যামিনী ছাড়া, মায়া নিয়মিত সিনেমা জ্বাখে, এ আধঘণ্টা সকলের কাছেই উপভোগ্য, যে আনন্দ কেনা হইয়াছে তার ফাউ। একেবারে অপরিচিত না হোক এই আলো-বলমল গুণনধনি-মুগ্ধিত ঘনীভূত আধুনিকতার জগতে সময় কাটানোর অভ্যাস যশোদার নাই। সকলের আগে যশোদার মনে হয় চারিদিকের দেয়াল আর ছাদগুলি যেন শিতকে তুলানোর জজ মুখে রঙ-মাথা হুন্দরী মেয়ের মত অস্ব স্বকৌতুকের উচ্চত মুগ্ধিত্তি করিয়া আছে। ঘরের দেয়ালে, আনাচে কানাচে সর্বত্র হাতকর অনিয়ম। কোণগুলি কোণ নয়, রেখাগুলি সাপের মত আঁকা বাঁকা, এখানে ওখানে ছ’চার হাত সমতল স্থান যদি ষা থাকিয়া গিয়াছে রঙের কায়দায় সেখানটাও রেখাইতেছে উঁচুনিচু। ‘কেনন পছন্দ মাহুদের কে জানে, এমন ষাণছাড়া ভঙ্গিতে ঘর তৈরী করে আর ঘর সাজানোর মধ্যে এমন কুৎসিত অশামলজ্ঞ সৃষ্টি করে। হল ইতিমধ্যেই প্রায় ভরিয়া গিয়াছিল, এমনও জমকাত লোক ঢুকিতেছে—ছোট বড় গৃহস্থ পরিবার আর ছ’চারজন বন্ধুর দল। মধ্যবিত্ত পরিবারের সংখ্যাই বেশী; রঙিন শাড়ী আর গয়নায় সাজানো পুরুলের মত বৌ আর তার স্বামী, কোন কোন স্বামীর কোলে একটু শিশু, আবার অনেক দলে অন্নবয়সী মেয়ে বৌ-এর সঙ্গে বাচ্চার বয়স গৃহিণীও আছে, সাজগোজটা তারও একেবারে ভুজ্জ নয়। যশোদার মনে ধর, এরা সকলেই যেন তার চেনা মাহুদ—ঐক সামনের গিটের গন্ন-বিভার প্রেমিক প্রেমিকা ছুটিকে

যেন চেনে, বানিক তথাতে পাশাপাশি আয় তিন গুণা সিট দখল কৰিয়া যে পরিবারট বসিয়াছে তাদেরও তেমনি চেনে। সবাই যেন তার প্রতিবেশী, পাশের বাড়ীর লোক।

তারপর ঘর অন্ধকার করিয়া ছবি আরম্ভ হইল। এতক্ষণ যশোদা এতটুকু অধীরতাও দেখায় নাই, এবার অন্ধকারে নিশ্চিতমনে ব্যাকুল আগ্রহের সঙ্গে পর্দায় নন্দের আবির্ভাবের প্রতীক্ষা করিতে লাগিল। কিন্তু কোথায় নন্দ? এলোমেলো কতকগুলি নরনারী পর্দায় নড়াচড়া করিয়া আবেল-তাবেল কি সব বলিয়া গেল, তারপর আবার আলো জ্বলিয়া উঠিল।

যশোদা হুজুতাকে জিজ্ঞাসা করিল, 'কই সেই ছেলটো তো গান করল না?'

স্বস্ততা সবজ্ঞানার মত বলিল, 'বই তো এখনো আরম্ভ হয়নি। বেশী বড় বই হ'লে হাফ-টাইমের আগে দেয়।' কনিকটা হুন্দর হইছে, না?'

যোগমায়া সব-ভুলিয়া-খাওয়া উচ্ছল হাসির সঙ্গে বলিল, 'সত্যি। কি জব্বই হ'ল ছেলটো মেয়েটার কাছে! বিয়ে করে' তবে রেহাই!'

সুমিদিনী বলিল, 'জব্ব হ'ল কিনা জানে!'

যোগমায়ায় হাসি আরও উছলিয়া উঠিল: 'সত্যি! ঠিক! বিয়ে করতেই তো চাইছিল।'

কনিক? বিয়ের কনিক? যশোদা রাগ করিয়া সোজা হইয়া বসে। এমন কেন হইয়াছে আজকাল, চোখের সামনে যা ঘটে তাও চোখে পড়ে না? মনে কষ্ট পাওয়ার কারণ বাটিয়াছে, মনে কষ্ট হোক, তাতে যশোদার আপত্তি নাই। ছালু-ভালু নৌকার মত দিশেহারা হইলে চলিবে কেন?

আসল ছবি আরম্ভ হওয়ার কয়েক মিনিটের মধ্যেই নন্দের আবির্ভাব ঘটিল। নন্দই বটে, কিন্তু যেন কোন্দেশী নন্দ, একেবারে চেনাই যায় না। সায়েব বাড়ীর একটা ঘরে বালাসী বাড়ীর একটা মেয়ে অর্গান বাজাইয়া গান গাহিতেছিল এমন সময় আসিল সায়েবী পোষাক-পরা নন্দ। গান শেষ হওয়া পর্যন্ত যেয়েট টেরও পাইল না কেউ ঘরে আসিয়াছে, তারপর চমকনারা, লজ্জাভরা আনন্দব্যয় বিশ্বয়ের সঙ্গে তাড়াতাড়ি অর্গান ছাড়িয়া উঠিয়া আসিল। তারপর অমেরুণ একটি অতি বুদ্ধিমতী মেয়ে আর অতি বুদ্ধিমান ছেলের কথাকাটাকাটি, হাসি তামাসা অল্পভঙ্গি ইত্যাদি চলিতে লাগিল। প্রথমেই নন্দ একটা গান শোনানোর অল্পরোধ জানাইয়াছিল 'এং যেমটো বলিয়াছিল নন্দর মত গায়কের সামনে সে কিছুতেই গান করিবে না: মাগো, তাই কি সে পারে, তার লজ্জা নাই?' মনে হইতে লাগিল, এ তর্কের জের যেন তাদের মিটিবে না। কথায় কথায় অল্প কথা আরম্ভ করিয়া নিজদের সন্দেহ কত কথাই যে তারা দুর্ভকদের জানাইয়া দিল, মাঝে মাঝে কত বাড়ীর লোক আর বাহিরের বত বহু ও বান্দবী বাজে চুতায় আসিয়া দুর্ভকদের কাছে কৌশলে নিজদের পরিচয় জানাইয়া চলিয়া গেল, তবু হুজুনের মধ্যে কে আগে গান করিবে এসমতা কেবলি ফিরিয়া আসিতে লাগিল।

তখন নন্দ বলিল, 'হু'জুনে মিলে সেই গানটা গাই এসো!'

অর্গানের ধারে-কাছেও কেউ গেল না, দেখেযে কোথায় যেন গান আরম্ভ হওয়ার আগেই বাজনা বাজিয়া উঠিল—বানী, বেহালা, হারমোনিয়াম, তবলা ইত্যাদির ঐক্যতান।

পালা করিয়া হু'জুনে গান গায়, কাছাকাছি আসিয়া পরস্পরকে ধরি ধরি করে, চোখে চোখে চাহিয়া থাকে, হঠাৎ পাক দিয়া তফাতে সরিয়া যায়। সকলে মুগ্ধ হইয়া জাভে আর শোনে। যশোদা যাত্রায় এরকম ডুয়েট গান অনেক শুনিয়াছে, তবে এতটা খাপছাড়া আর মার্জিত নয়। যাত্রার ডুয়েট গান যেন কাহিনী, আবেষ্টনী আর অভিনয়ের সঙ্গে বেশ মানায়।

তবে এখনে নন্দ আছে।

পর্দার কাহিনী আগাইয়া চলে, কোন্ দেশের মাঘমের কোন্দেশী কাহিনী বুকিয়া উঠিতে গিয়া যশোদার ধাঁধা লাগিয়া যায়। যে ঘটনা ঘটা উচিত সে ঘটনা ঘটে না, যার যে-কথা বলা উচিত সে যে-কথা বলে না, অথচ মাঝে মাঝে ঘরোয়া ঘটনা উকি দিয়া যায়, ঘরোয়া কথা কানে আসে। আগাগোড়া সবটা রূপকথা হইলে বোধ হয় যশোদা এতটা বিরত হইয়া পড়িত না। রূপকথাতো আগাগোড়া একটা সামঞ্জস্য থাকে। যশোদা যখন তাবে, এইবার নন্দ রাগ করিবে, নন্দ তখন হান্ধা হাসি হাসে, নন্দর হাসি দেখিবার আগ্রহে যশোদা যখন সামনে একটু খুঁকিয়া পড়ে, নন্দ তখন রাগে আঙন হইয়া ওঠে।

যশোদার নিজেরই তখন রাগ হয়।

তারপর দেখা দেয় স্বর্ষ। স্বর্ষ একটা অপ্রধান পাটে নামিয়াছে, অন্নবয়সী বৌ-এর পাটে। এই পাটটিই বোধ হয় সে জাল করিতে শিখিয়াছে।

যশোদাকে সহজে চমক দেওয়া যায় না, সে ধীরে ধীরে নাড়া যায়। স্বর্ষের উপর যশোদা বিশেষ স্নেহী ছিল না, ছবি শেষ হওয়ার আগেই তার যেন বেশ মায়া জ্বলিয়া যায়। মনের তলে একটা আশা যশোদার ছিল বৈকি যে একদিন নন্দ আর স্বর্ষ ফিরিয়া আসিবে, হুজুকে সে ক্ষমা করিবে আর তাই আর তাই-এর বৌকে নিয়ে সংসার করিয়া চলিবে স্বর্ষে। এখন মনে হইতে থাকে, নন্দ যেন তার সে আশা তিরদিনের জুজু নষ্ট করিয়া দিয়াছে, তার যথের বৌকে করিয়া দিয়াছে সিনেমার অভিনেত্রী। জীবনে আর কোনদিন সে তার বাড়ীতে বৌ মাঝিয়া থাকিতে আসিবে না।

বাড়ী ফিরিবার পথে স্বস্ততা জিজ্ঞাসা করে, 'কেমন দেখলে দিদি?'

যশোদা সংক্ষেপে বলে, 'বেশ।'

কেশার গঞ্জীর চিত্তিত মুখে মাঝে মাঝে যশোদার মুখের দিকে তাকায়, কিন্তু কিছু বলে না। মন্থব করে সুমিদিনী।

বলে, 'ছেলেটা ঠিক আমাদের নন্দর মত নয়? গলার আঙনটা পর্যন্ত একরকম। প্রথমটা আসি তো—'

কেশার বলে, 'আহা, চুপ কর না?'

সুমিদিনী কৌশ করিয়া ওঠে, 'কেন, চুপ করব কেন?'



যশোদা ধীরে ধীরে বলে, 'নন্দর মত নয়, ওই আমাদের নন্দ।'

'ওমা সে কি কথা গো?' প্রথমে বানিকর্ণণ কুমুদিনী পলক না ফেলিয়া চাহিয়া থাকে, তারপর যেন প্রকাশে একটা সমস্তা সমাধান করিয়া ফেলিয়াছে এই রকমভাবে বারকয়েক নাড়া নাড়িয়া বলে, 'হঁ, তাই তো বলি, জনে জনে কি এমন মিল থাকে। কেমনধারা সাজ পোশাক করেছে তাই, নইলে কি গোলমাল হ'ত। নন্দ বায়রোপ করছে।'

সমস্ত পথ গম্ভীর হইয়া কি যেন ভাবে কুমুদিনী, বাড়ী ফিরিয়া যশোদাকে একান্তে টানিয়া নিয়া বলে, 'বলি চাঁদের-না, একটু বৌ দেখলাম জ্যোতিষ্ময় বাবুর বোনের মত, সে বুঝি—'

'সে সুবর্ণ।'

'মাগো! এসব কি!—' কুমুদিনীর মুখ দেখিয়া মনে হয় সে মুগ্ধ আশ্চর্য হয় নাই, তর পাইয়াছে।

পরদিন সকালে কেদারকে ডাকিয়া যশোদা বলে, 'একটা কাজ করে দেবে?'

এ রকম ভূমিকা করা যশোদার স্বভাব নয়। কেদার একটু অস্বস্তি বোধ করিতে থাকে।  
—'বল।'

'নন্দর ঠিকানাটা জেনে আসবে?'

'নন্দর ঠিকানা জেনে করবে কি চাঁদের-না?'

যশোদা হাসে।—'বেশ মাহুয় বটে ভূমি, বেশ কথা হুধোচ্ছে।'

কেদার ইতস্ততঃ করিয়া বলে, 'মানে, কি জ্ঞান চাঁদের-না, আসবার হ'লে নন্দ নিজেই আসত আগে। বায়রোপে পাঠ করলে নাকি ঢের পয়সা পাওয়া যায় শুনেছি, ওর তো পয়সার অভাব নেই—'

'পয়সার কথা নয়, নিজে থেকে ফিরে আসতে হয়তো ভরসা পাচ্ছে না।'

তখন নন্দর ঠিকানা সংগ্রহ করিয়া আনিবার কথা দিয়া কেদার চলিয়া যায় আর যশোদা বার সত্যপ্রিয়ের বাড়ী। হঠাৎ তার মনে হইয়াছে, অন্নবয়সী ছেলেমেয়ে বৌকেদর মাধার বাড়ী ছাড়িয়া গেলে অনেক সময় সাধ থাকিলেও ফিরিয়া আসিতে ভরসা পায় না, একখাটা সত্যপ্রিয়কে বুঝাইয়া বসার দরকার।

যামিনী স্বাধীনভাবে নিজের পায়ে ভর দিয়া দাঁড়াক, বৌকে নিয়া নিজের ভিন্ন সংসার পাতুল, যশোদার তাতে কোন আপত্তি ছিল না। মাহুয়ের মধ্যে এরকম তেজই সে পছন্দ করে। কেবল যোগমায়ার সম্মান-সম্ভাবনার জ্ঞান সমযটা তাকে নিয়া এরকম টানা-হাঁচড়া করা সঙ্গত নয় বলিয়া প্রথমটা সে অস্বস্তি হইয়াছিল। এতকাল যে অনায়াসে শতরের অন্ন ধরংস করিয়াছে আর করেকটা মাস সে বৈধা ধরিয়া থাকিতে পারিল না? বীরত্ব বা মহত্বর তো পাগলাবী নয়। বৈশিষ্ট্য তেজ দেখানো গোয়ারস্তু'মির সান্নিধ্য।

প্রথমে যামিনী বুক ফুলাইয়া বলিত, কুঁড়ে ঘরে না খাইয়া দিন কাটাইবে শুধু আর জীবনে কখনও শতরের অন্ন ধরংস করিতে যাইবে না। কিন্তু এখন যুগেও আর সে ওসব কথা

বলে না। কিছুদিন পরে সে একদিন যাচিয়া গিয়া সত্যপ্রিয়ের পায়ে ধরিয়া কাঁদিয়া পড়িবে, তাকে কোনমতেই আটকানো যাইবে না। নিজের পায়ে ভর দিয়া কুঁড়ে ঘরে স্বাধীন জীবন যাপন করিবার মাহুয় সে নয়—একটু নরম হইয়া থাকিলেই সত্যপ্রিয়ের রাজপ্রাসাদে আদানে জীবন কাটানোর সুযোগটা অল্পত যতদিন সামনে উপস্থিত আছে। যোগমায়ারও এ জীবন মজ হইতেছে না। এরকম অবস্থায় ওদের এখানে রাখিয়া কষ্ট দিয়া লাভ কি? ফিরিয়া যদি যাইতে হয়, ক'নাস পরে যাওয়ার চেষ্টে, যোগমায়ার দিক হইতে ধরিলে, এখন যাওয়াই ভাল।

তাছাড়া আরেকটা কথাও যশোদার মনে হইতে থাকে—ওদের দু'জনকে বাড়ীতে রাখিয়া সত্যপ্রিয়কে খোঁচা দেওয়া যাইবে ভাবিয়া নিজের সুপী ছওয়ার কথা। প্রতি-হিংসার জ্বল অদের সে কষ্ট বিবে? এই অজ্ঞান করনা মনে আসিয়াছিল বলিয়া এখন তার মনে হয়, ওদের ফিরিয়া যাওয়ার উপায়টা তারই করিয়া দেওয়া উচিত।

সত্যপ্রিয় কাগজ পড়িতেছিল, মুখ ভুলিয়া একটু বিশ্বয়র সঙ্গেই বলিল, 'এসো চাঁদের-না।'

খানিক তফাতে মেয়েতে জাঁকিয়া বসিয়া যশোদা নির্দিকার ভাবে বিনা ভূমিকায় বলিল, 'মেয়েকে এবার ফিরিয়ে আছন?'

'মেয়েকে ফিরিয়ে আনব? আমি?'

'তাতে কি দোষ বহু? বাপ তো আপনি? বড় কাঁধাকাটা করতে মুক্তি। এ সমস্যা মুখীর পক্ষে—ছেলেমেয়ে হবে ওর জানেন না বোধ হয়। ফিরে আসবার জন্ত মেয়েজামাই আপনার পাগল হয়ে আছে, কেবল না ডাকলে ভরসা পাচ্ছে না আসতে। আপনি যদি ডেকে পাঠান—'

সত্যপ্রিয় তার বিখ্যাত মুহু হাসির সঙ্গে বলিল, 'ডেকে পাঠালেই তো ওরা মাথায চড়ে' বসবে, চাঁদের-না।'

যশোদা অস্বাভাবিক হওয়ার ভাণ করিয়া বলিল, 'মাথায চড়ে' বসবে? আপনায়? আপনায় সামনে মুখ তুলে কথা কইবার সাহস ওদের আছে কিনা সন্দেহ, মাথায চড়বে কোথেকে? তাছাড়া, মেয়াদবি যদি একটু করেই, মেয়ে জামাইকে সিনে রাখতে পারবেন না?'

সত্যপ্রিয় ভাবপ্রবণতার চিহ্নও দেখাইল না, শান্তভাবে বলিল, 'ওরা নিজে থেকেই আসবে।'

যশোদাও তা জ্ঞানিত, কিছুক্ষণ সে আর বলিবার কিছু হুঁজিয়া পাইল না। সত্যপ্রিয়ের নির্দিকার ভাব যশোদাকে সত্যসত্যই দমাইয়া দিয়াছিল। সত্যপ্রিয়ের সঙ্গে কথা বলার এই একটা মন্ত অস্ববিধা, এত সহজে সে মাহুয়ের মধ্যে নিজের প্রয়োজনীয় অস্বকৃতি জাগাইয়া তুলিতে পারে, উত্তেজনা, ভয়, আনন্দ, উৎসাহ হতাশা এদের যেন নিজের ইচ্ছায়ত পরের মধ্যে সংক্রামিত করিতে পারে। সত্যপ্রিয়ের উদাসীনতা দেখিয়া মনে হয়, মেয়েজামাই এর কথাটা আদোচনা করাত সে প্রয়োজন মনে করে না।' অতি সাধারণ একটা ব্যাপার,



সংসারে এমন অনেক হয়, আপনা হইতেই সব ঠিক হইয়া যাইবে। এজন্ম মাথা-খামানোর কিছু নাই। যশোদারও মনে হইতে থাকে, ব্যাপারটা সেখানত উদ্ধৃত মনে করিয়াছে, হয়তো তেমন কিছুই নয়। এবিষয়ে আর কিছু না বলাই উচিত। তবে কোন কাজ আরম্ভ করিয়া মাঝখানে হাল ছাড়িয়া দেওয়া যশোদারও স্বভাব নয়।

‘তা হইতো আসবে, কিন্তু তার তো দেবী আছে। খুকীর মুখ চেয়ে একটু তাড়াতাড়ি ফিরিয়ে আনাই ভাল। আপনার ছেলেকে যদি পাঠিয়ে দেন—’

সত্যপ্রিয় মাথা নাড়িয়া বলিল, ‘আমি কাটিকে পাঠাতে পারব না।’

কথাটা সে এমন স্পষ্টভাবেই বলিল যে মাথা নাড়িবার কোন প্রয়োজনই ছিল না।

যশোদা হাঁটু জুটাইয়া মেঝেতে ডান হাতের তালু পাতিয়া একটু কাত হইয়া মেঝেতে মেয়েদের বসিবার চিরস্বন ভঙ্গিতে বসিয়াছিল। উট্টয়া দাড়ানোর ভূমিকা হিসাবে যশোদা এবার সোঝা হইয়া বলিল। আর তার কিছুই বলিবার নাই।

সত্যপ্রিয় হঠাৎ জিজ্ঞাসা করিল, ‘ওরা বুঝি তোমায় পাঠিয়েছে?’

যশোদা বলিল, ‘না।’

সত্যপ্রিয় এতক্ষণ অজদিকে চাহিয়াছিল, কথা বলিবার সময় সে কদাচিৎ শ্রোতার মুখের দিকে তাকাইল। এবার যশোদার চোখে চোখ মিলাইয়া সে ধানিকণ্ঠন অপলক দৃষ্টিতে তাকাইয়া রহিল, তারপর মুহূর্তেই বলিল, ‘অজ কেউ এবাং বললে খিাল করতাম না চাঁদের-না।’ তবে তোমার কথা শালাদা। তুমি কখনো মিথ্যা বল না।’

সত্যপ্রিয়ের দৃষ্টি দেখিয়া যশোদা এক মুহূর্তের অজ শিহরিয়া উঠিয়াছিল। যশোদার মাঝেমাঝে শিহরণের উপযোগী করিয়া তৈরী হয় নাই, রাতভূপরে হঠাৎ বাজীর উঠামে অজকারে একটা ভূত বৈশিষ্ট্যে সে ভাল করিয়া চেনকাইয়া ওঠে কিনা সম্ভেহ। কিন্তু সত্যপ্রিয়ের দৃষ্টিতে যে-ভাষা তার স্পষ্ট চোখে পড়িয়াছে ভূত দেখার চেয়ে তা চমকপ্রব। ধনঞ্জয়ের চোখে একদিন যশোদা এ ভাষা দেখিয়াছিল, তবে সত্যপ্রিয়ের চোখের এমন বিখগ্রাসী নারায়ণক স্খার সঙ্গে ধনঞ্জয়ের সেই মুহূ কামনার অভিজ্ঞির ভুলনাই হয় না। হঠাৎ যশোদার একটা অস্বভাবের লক্ষ্য বোধ হয়, অনেকদিন সেরকম লক্ষ্যার সঙ্গে তার পরিচয় গুচিয়া গিয়াছিল।

চোখের অস্বাভাবিক দীপ্তি নিভাইয়া সত্যপ্রিয় বলিল, ‘তবু, মেয়েজামাইকে ফিরিয়ে আনবার অজ আমি কিছু করতে পারব না চাঁদের-না। তুমি নিজে যখন এসেছ, আমার যত্নের ভালর অজ এসেছ, তোমার অজ আমি এইটুকু করতে পারি—ওদের কমা করলাম। তুমি গিয়ে ওদের বলতে পার, ওরা যদি ফিরে আসে আমি ওদের কিছু বলব না।’

(আগামী সংখ্যায় সমাপন)

## গল্প-সাহিত্য ও তার ঐতিহ্য

কাজি আফসার উদ্দিন আহমদ

বর্তমানে সাহিত্যরসিকদের কাছে ছোটগল্পের মূল্য সবদিক দিয়েই বেশি। তার কারণ, এখনকার যুগটা হচ্ছে যন্ত্র-সভ্যতার যুগ। যন্ত্রের সঙ্গে সমান তাপে পা ফেলতে গিয়ে নিয়ন্ত্রিত-বর্তিতার নাগপাশে বন্ধ মাহুগুও আস্তে আস্তে পিছল গতিতে ক্রমশ যন্ত্র বনে’ যাচ্ছে।

যন্ত্রতার ভিতর বড়ো-বড়ো বইয়ের অস্ত্র সময় আর মনের স্বস্ত্র সবল গতির সংকুলান করা মোটেই সম্ভব নয়। আর ঐদেবের অভাবও পরিলক্ষিত হচ্ছে আজকের দিনে বেশি করেই (টেনিসন)। তাই না আমরা রাস্তার ট্রামে-বাসে ট্রেনে-জাহাজে-এখারোগেনে বসে’ বা শুয়ে-জয়েই অনেক টুকুরো-টুকুরো সময়গুলোর সযসহায় কর’ নিচ্ছি। আর এক-সংখ্যাতেই একটা গল্প শেষ হয়ে গেছে, এমন পত্রিকার সংখ্যা আজকাল বিরীং অধিক।

সম্প্রতি কেউ কেউ বলছেন, হয়তো-বা একদিন উপজ্ঞাসের যায়গা দখল করে’ বসবে এই ছোটগল্প। কিন্তু বুদ্ধিভীষী অচরুর পত্তিতের চোখে এ-সময়ান নির্ভয়ে আর নিঃসম্ভেহে অমূলক বলে’ ধরা পড়ে’ যাবে। কারণ, উপজ্ঞাস চিরকালই থাকবে। তার অতি সাধারণ কারণ সংক্ষেপে বলতে গেলে, উপজ্ঞাস উপজ্ঞাসই আর গল্প গল্পই; একে স্ত্রের অভাব দূর করতে পারে না।

উপজ্ঞাস জটিল মানব-জীবনের স্ফুর্তিস্বপ্ন আর বিভিন্নমুখী বৈচিত্রের স্বে-আলেখ্য বিশদ ও বিস্তারিতভাবে আমাদের চোখের সামনে ধরে’ দেয়, ছোটগল্পে তা সম্ভব না। কেননা এ-অজ চাই অপরিসর বিস্তীর্ণ মাঠ, বা ছোটগল্পে একাঙ্কই অভাব।’ ঠিক এ-কারণেই আবার গল্প-সাহিত্যের যে একটা প্রধান সমস্ত evolution of character (চরিত্রের ক্রমবিকাশ) তারও সম্ভব সরল সমাধান ছোটগল্পে আমরা পেতে পারি নে। অবশ্য এর ব্যতিক্রমও আছে। ফ্রান্সের অজতম শ্রেষ্ঠ গল্প-লিখিয়ে বোঁপাশা ছোটগল্পের সফলীং যায়গার মধ্যেই চরিত্র-অংকণে যে সুনিপুণ হাতের পরিচয় দিয়েছেন তা তাঁর উপজ্ঞাসের পাতার খুঁজে পাওয়া যায় কৈ? সাধারণত গল্পে আমরা পাই চরিত্রের অংশবিশেষের একটি বিশিষ্ট রূপ।

হয়তো কোনো চরিত্রকে দেখলাম,—একটা বন্ধ মাহুগু, চরিত্রহীন বা অজ-কিছু। কিন্তু কেনন করে’ কতোদিন আগে ধীরে-ধীরে তার অংশপতন শুরু হয়েছিলো, কেনন করে’ কতোটা ভাগ্যবিশেষ আর পরিবর্তনের ভেতর দিয়ে সে অবনতির সোপান বেয়ে নেমে এলো, তার শেখ-পরিধামই বা কী, সে-কথা জানবার স্বেযোগ গল্পে আমাদের হয় না। আনানকারেনিনা-র লেখিনের আধ্যাত্মিক ঐতিহ্য বা রোমলান-র টিটোর মৈতিক অবনতির অস্পষ্ট বিকাশ, ছোটগল্পের স্ফুর্ অাবেষ্টনী ছাড়িয়ে যাবে, কোনো সম্ভেহই এতে স্থান পেতে পারে না।



সংসারের এমন অনেক হয়, আপনা হইতেই সব ঠিক হইয়া যাইবে। এজ্ঞ জ্ঞা-যমানোর কিছু নাই। যশোদারও মনে হইতে থাকে, ব্যাপারটা সে খত গুরুতর মনে করিয়াছে, হয়তো তেমন কিছুই নয়। এবিষয়ে আর কিছু না বলাই উচিত। তবে কোন কাজ আরম্ভ করিয়া মাঝখানে হাল ছাড়িয়া দেওয়া যশোদারও স্বভাব নয়।

‘তা হয়তো আসবে, কিন্তু তার তো দেবী আছে। সুকীর মুখ চেয়ে একটু ভাড়াভাড়া ফিরিয়ে আনাই ভাল। আপনাদের ছেলেকে যদি পারিয়ে দেন—’

সত্যপ্রিয় মাথা নাড়িয়া বলিল, ‘আমি কাউকে পাঠাতে পারব না।’

কথাটা সে এমন স্পষ্টভাবেই বলিল যে মাথা নাড়িবার কোন প্রয়োজনই ছিল না।

যশোদা হাঁটু গুটাইয়া মেঝেতে জান হাতের তালু পাতিয়া একটু কাত হইয়া মেঝেতে মেয়েদের বলিবার চিরস্থান ভঙ্গিতে বসিয়াছিল। উষ্ট্রীয়া দাড়ানোর ভূমিকা হিসাবে যশোদা এবার সোজা হইয়া বলিল। ‘আর তার কিছুই বলিবার নাই।’

সত্যপ্রিয় হঠাৎ জিজ্ঞাসা করিল, ‘ওরা বুকি তোমার পারিয়েছে?’

যশোদা বলিল, ‘না।’

সত্যপ্রিয় এতক্ষণ অসহিকে চাহিয়াছিল, কথা বলিবার সময় সে কদাচিত্ শ্রোতার মুখের দিকে তাকায়। এবার যশোদার চোখে চোখ মিলাইয়া সে খানিকক্ষণ অপলক দৃষ্টিতে তাকাইয়া রহিল, তারপর মুহূর্ণের বলিল, ‘অজ কেউ এবাখা বললে বিশ্বাস করতাম না টাঁদের-না। তবে তোমার কথা আলাদা। কুমি কখনো মিথ্যা বল না।’

সত্যপ্রিয়ের দৃষ্টি দেখিয়া যশোদা এক মুহূর্তের জ্ঞ শিহরিয়া উঠিয়াছিল। যশোদার মাথুগুলি এরকম শিহরণের উপযোগী করিয়া তৈরী হয় নাই, রাতহুণের হঠাৎ বাজীর উঠানে অন্ধকারে একটা ভূত বেবিলেও সে ভাল করিয়া চমকাইয়া ওঠে কিনা সম্ভব। কিন্তু সত্যপ্রিয়ের দৃষ্টিতে যে-স্তাযা তার স্পষ্ট চোখে পড়িয়াছে ভূত দেখার চেয়ে তা চমকপ্রদ। ধনজয়ের চোখে একদিন যশোদা এ ভাষা দেখিয়াছিল, তবে সত্যপ্রিয়ের চোখের এমন বিশ্বাস্যী সারাস্বক ক্ষুধার সঙ্গে ধনজয়ের সেই মুগ্ধ কামনার অভিব্যক্তির তুলনাই হয় না। হঠাৎ যশোদার একটা অদ্ভুত ধরণের লজ্জা বোধ হয়, অনেকদিন সেরকম লজ্জার সঙ্গে তার পরিচয় ঘূচ্চা গিয়াছিল।

চোখের অস্বাভাবিক দীপ্তি নিভাইয়া সত্যপ্রিয় বলিল, ‘তবু, মেয়েজামাইকে ফিরিয়ে আনবার জ্ঞ আমি কিছু করতে পারব না টাঁদের-না। কুমি নিজে যখন এলেছ, আমার মেয়ের ভালর জ্ঞ এলেছ, তোমার জ্ঞ আমি এইটুকু করতে পারি—ওদের কমা করলাম। কুমি গিয়ে ওদের বলতে পার, ওরা যদি ফিরে আসে আমি ওদের কিছু বলব না।’

(আগামী সংখ্যা সমাপ্য)

## গল্প-সাহিত্য ও তার ঐতিহ্য

কাল্পিত আফসার উদ্দিন আহমদ

বর্তমানে সাহিত্যরসিকদের কাছে ছোটোগল্পের মূল্য স্বদিক দিয়েই বেশি। তার কারণ, এখনকার যুগটা হচ্ছে যন্ত্র-সভ্যতার যুগ। যন্ত্রের সংগে সমান ভালে পা ফেলতে গিয়ে নিয়মাত্মকতার নাগপাশে বন্ধ মাল্হুও আছে। আছে পিচ্ছিল গতিতে জন্ম যন্ত্র বনে’ পাচ্ছে।

ব্যস্ততার ভিতর বড়ো-বড়ো বইয়ের জন্মে সময় আর মনের স্থল্ সবল গতির সংকুলান করা মোটেই সম্ভব নয়। ‘আর যন্ত্রের অভাবও পরিহাসিত হচ্ছে আজকের দিনে বেশি করেই (টেনিসন)। তাই না আমরা রাস্তায় টানে-বাসে টেনে-আহাচ্ছে-এআরোপেনে বসে’ বা শুয়ে-জুয়েই অনেক টুকুরো-টুকুরো সময়গুলোর সম্বাবহার করে’ নিচ্ছি। আর এক-সংখ্যাত্তই একটা গল্প শেষ হয়ে গেছে, এমন পত্রিকার সংখ্যা আঙ্কাল বিলীংস অধিক।

সম্প্রতি কেউ কেউ বলছেন, হয়তো-বা একদিন উপজ্ঞাসের যায়গা দখল করে’ বসবে এই ছোটোগল্প। কিন্তু মুক্তিলাভী স্চতুর পণ্ডিতের চোখে এ-অস্থান নির্ভয়ে আর নিঃসংশে অমূলক বলে’ ধরা পড়ে’ যাবে। কারণ, উপজ্ঞাস চিরকালই থাকবে। তার অতি সাধারণ কারণ সংক্ষেপে বলতে গেলে, উপজ্ঞাস উপজ্ঞাসই আর গল্প গল্পই; একে অস্ত্রের অভাব দূর করতে পারে না।

উপজ্ঞাস জটিল মানব-জীবনের স্ফুটিকৃষ্ণ আর বিভিন্নমুখী বৈচিত্রের যে-আলেখ্য বিশদ ও বিস্তারিতভাবে আমাদের চোখের সামনে ধরে’ দেয়, ছোটোগল্পে তা সম্ভবে না। কেননা এ-জন্মে চাই স্থপতির বিলীর্ণ মাঠ, যা ছোটোগল্পে একাত্তই অভাব। ‘টিক এ-কারপেই আবার গল্প-সাহিত্যের যে একটা প্রশান সমতা evolution of character (চরিত্রের জন্মবিকাশ) তারও সহজ সরল সমাধান ছোটোগল্পে আমরা পেতে পারি নে। অবজ্ঞ এর ব্যতিক্রমও আছে। ফ্রান্সের অজন্তম শ্রেষ্ঠ গল্প-লিখিয়ে মৌপাশা ছোটোগল্পের সংকীর্ণ যায়গার মধ্যেই চরিত্র-অংকনে যে স্তনিপুণ হাতের পরিচয় দিয়েছেন তা তাঁর উপজ্ঞাসের পাতায় খুঁজে পাওয়া যায় কে ? সাধারণত গল্পে আমরা পাই চরিত্রের অংশবিশেষের একটা বিশিষ্ট রূপ।

হয়তো কোনো চরিত্রকে দেখলাম,—একটা বন্ধ মাতাল, চরিত্রহীন বা অস্ত-কিছু। কিন্তু কেমন করে’ কতোদিন আগে ধীরে-ধীরে তার অধঃপতন শুরু হয়েছিলো, কেমন করে’ কতোটা ভাগ্যবিপর্ষয় আর পরিবর্তনের ভেতর দিয়ে সে অবনতির সোপান বেয়ে নেমে এলো, তার শেখ-পরিণামই বা কী, সে-কথা জানবার সুযোগ গল্পে আমাদের হয় না। অ্যানাকারেনিনা-য় লেভিনের আধ্যাত্মিক ঐতিহ্য বা রোম্যান-র টিটোর নৈতিক অবনতির স্পষ্ট বিকাশ, ছোটোগল্পের ক্ষুদ্র আবেষ্টনী ছাড়িয়ে যাবে, কোনো সম্ভবেই এতে স্থান পেতে পারে না।

জীবনের স্পষ্ট সাধারণ অভিজ্ঞতা থেকে আমরা জানি, কোনো বিশেষ ব্যক্তিকে সম্পূর্ণভাবে চিনতে বা বুঝতে হলে, তার সংগে চাই অনেক দিনের ঘনিষ্ঠ নিবিড় পরিচয়। এ-নিয়ম রক্ষা বাস্তব জীবনে নরনারীর পক্ষে যেমন প্রতিকূলিতা সত্য, স্বচ্ছ, গমের নামক-নাট্যকার সম্বন্ধেও তেমনি সত্য। কিন্তু ছোটোগমের নামক-নাট্যকার সংগে আমাদের পরিচয় বা মিলন পলাকের অল্প মাত্র—জানবার বা চিনবার অবকাশ না দিয়েই অজ্ঞাত আর অপ্রতিভরূপে তারা রহস্যের অন্তরাল থেকেই পাঠকের মনের উপর স্বামী ও হৃদয় প্রভাব বিস্তার করতে পারে। সাধারণত উপজ্ঞাসের নামক-নাট্যকার সংগে পরিচয় হয় অনেকটা সময়ের সে-অঙ্কে তাদের রেখাগুলোও তীক্ষ্ণ আর উজ্জ্বল।

কিন্তু ছোটোগমে গুটিকতক অর্থপূর্ণ আকর্ষক বহুতেই এমনি জটিল আর বক্র সম্ভা সৃষ্টিয়ে থাকতে পারে, যা খুব লম্বা লম্বা বক্তৃতায়ও মেলে না। ছোটোগম হচ্ছে সে-ধরনের, যা নাকি শেষ করতে আশংকা, নয়তো বড়ো জোর এক ঘণ্টা সময় লাগতে পারে (এলেন পো)। মোট কথা, যে-গল্পকে একবার পড়তে হবে' সহজে আর অপ্রশ্নে শেষ করে' ফেলা যায়, তাকেই আমরা ছোটোগমের অন্তর্ভুক্ত করবো। তাই বলে' ছোটোগম সংক্ষিপ্ত আকারের উপজ্ঞাস নয় অথবা যে-বিষয় একশো নয়তো দু-শো পৃষ্ঠায় বিবৃত করা চলে তারই তাৎপর্য।

আজ থেকে প্রায় একশো বছর আগে গল্প আর উপজ্ঞাসের ভেতর পার্থক্য খুব বেশি একটা কেউ লক্ষ্য করতো না। চালস ডিকেন্সের 'ক্রিসমাস বুল'-কে উপজ্ঞাস বলা জির গভ্যত্বের নেই, যদিচ সেটা একটা বড়ো ছোটোগম। অরিশি, ত-গুলো সম্পূর্ণ নিজস্ব আর বিশিষ্ট ভঙ্গীতে গল্প-বলায় আর রচনার কলা-চাতুর্যে, চরিত্র-নিয়ন্ত্রণে, রস-সম্পদে হুমস্বয়। ডিকেন্সের সময়ের গল্পের বিষয়বস্তু আর লিখনপ্রণালীর সংগে বর্তমান গল্প-সাহিত্যের বিষয়বস্তু আর রচনাপ্রণালীর পার্থক্য অনেক। এমনতরো অস্বস্তি মধ্যম গ্রামের সাহিত্যের আজ আর অভাব হবে না—যাদের অর্থহা হচ্ছে অনেকটা ত্রিশংকুর মতো, মানে গল্পও নয় উপজ্ঞাসও নয়। কিন্তু আন্তে আন্তে লিখিতদের ধারণা সম্পূর্ণ ভাবে বদলে যাচ্ছে। গল্প উপজ্ঞাস থেকে আলাদা হবে শুধু আকারেই নয়, উদ্দেশ্যে, প্রস্টে, আখ্যানভঙ্গী—সব দিক দিয়েই গল্পের বিশিষ্ট রীতি সে-সব লিখিতেরা স্বয়ং রাখতে চান।

ছোটোগমের আখ্যানভঙ্গী এমন হওয়া চাই, যা কিনা নির্ধারিত সীমার মধ্যে স্পষ্ট আর পরিপূর্ণ করে' ব্যক্ত করা যেতে পারে। এ বিষয়ে লেখকের চাইতে পাঠকের রসগ্রাহী চিন্তাই বিচারের মাপকাঠি। উপজ্ঞাসের স্বাধীনতা ও স্বতন্ত্রতা এদিক দিকে যথেষ্ট; গতি তার স্বাধীন, পরিষ্কার আর স্বচ্ছ।

অনেক সময় ছোটোগম-লিখিতেরাও নির্দিষ্ট সীমার বন্ধন ছাড়িয়ে চলে' যাবার চেষ্টা করেছেন। স্ট্রেন্ডেলের নিউ এয়ারাথিয়ান নাইটস—কোনানডয়েল আর্বারের 'সারলক হোম'-এ তার প্রমাণ আমরা দেখতে পাই। এ সব যারগার স্তারা গল্প আর উপজ্ঞাসের ভেতর

গুটিকতক বিষয়ে সাদৃশ্য বজায় রাখতে চেয়েছেন; তাই না সেগুলো উপজ্ঞাসেরই মূর্তি পেয়েছে, এবং সে-গুলোকে টিক ছোটোগমের পর্যায়ভুক্ত করতে পাঠক-মন ইতস্তত করে।

এ-বিষয়ে উপজ্ঞাসের সংগে ছোটোগমের কোনো মিল নেই, বরং রয়েছে নাটকের। নাট্যকারকেও এমনি ভাবে দৃষ্টি রাখতে হয়, যাতে করে' নাটক দীর্ঘ না হয়ে পড়ে। দার্শনিক-গুরু এরিস্টটলের ভাষায় Single Sitting-এ শেষ হয়ে যেতে পারে এরকম ভাবে নাট্যকারকে স্তার উদ্দেশ্য সিদ্ধি করতে হয়।

মগের উপযোগী নাটক দু-হাজার লাইনের বেশি হওয়া উচিত নয়; সেস্বপীয়রের ম্যাকবেথ দু-হাজার একশো আট লাইন মাত্র। সিলার নাটক লিখেছেন বিস্তর, কিন্তু এতো বড়ো-বড়ো ভা, তার একখানাও টিক অভিনয় উপযোগী নয়। তা'হলে আমরা দেখতে পাচ্ছি, নাট্যকার আর গল্প-লিখিত দু-জনেই সংকীর্ণ সীমার মধ্যে হুঁও চিন্তাকর্ষক ভাবে আপন-আপন কাণ্ড সাধা করতে বাধ্য।

এ-কারণেই, তাই, বিষয়বস্তু নির্বাচনে উভয়েরই বিশেষ বিবেচনা আর দক্ষতার প্রয়োজন।

একটা গল্প একের বেশি ঘটনাকে কেন্দ্র করেই হোক অথবা চরিত্রের একটা পৃথক অংশ বিশ্লেষণ করেই হোক, তার পরিপূর্ণ সাফল্যের অনেকটাই নির্ভর করে গল্প-বলায় নিজস্ব সর্বাংগ হৃদয় কৌশলের উপর। উপজ্ঞাসে যে-ঘটনা প্রকাশ করতে হ'লে যতোটা সময় চাই, তার চেয়েও অনেক গুণ সময়ের অনেকগুলো ঘটনার সংমিশ্রণে গল্প হতে পারে। আরতিও-এর রিপভ্যান উইনক-এ আমরা পাই সারাজীবনের একটা রহস্যময় কাহিনী, কিন্তু সেটা এমনি কৌশলে এতো অল্প যায়গার মধ্যে বলা হয়েছে,—বিশেষ করে' রিপের ঘূমানোর হৃদ থেকে জাগরণ, এ-সময়টার কাঁকে কোনো অন্যাক্ষক ঘটনাই স্থান পায়নি গল্পে, তাইতো ও-তে পাঠকের আগ্রহ আর নিমূক্ত কৌতুহল ক্ষয় না হয়ে সমান ভালে উত্তরোত্তর চমৎকার বেড়েই চলে।

আরোও একজনের কথা এখানে আন্দোচনা করা অবাস্তব হবে না। তিনি শেক্সপীড। শেক্সপীর গল্প স্রষ্টাপ্রধান নয়; কথাটা হয়তো দোঁনোবে নতুন, কাজেই বুঝিয়ে বলা দরকার পড়ছে। ডিকেন্স যেমনতরো স্রষ্টা নিয়ে গল্প লিখতেন, সে-রকম স্রষ্টা কেবল সম্পূর্ণ ভাবেই বর্জন করেছিলেন। প্রথম থেকে শেষ পর্যন্ত একটা-কিছু ধারাবাহিক ভাবে বলা-বা স্মীকা, বিভিন্ন বিভিন্ন ঘটনাবলীকে একটা সঙ্ঘের হত্যায় বেঁধে শেষ পরিচ্ছেদে একেবারে এক করে' দেয়া এই ছিলো ডিকেন্সের স্রষ্টা। স্তার নামক-নাট্যকার হয় মিলন, নয় মরণ বা ঐ রকম অস্বস্তিত একটা-কিছু। একটা অনিশ্চয়তার মর্শিথানে তাদের ফেলে রেখে তিনি কখনোও বইয়ের কাহিনীর পরিসমাপ্তি করতেন না।

কিন্তু শেক্সপীর বইয়ে সবই কেমনতরো ছাপছাড়া এলোমেলো ভাবে একটার-পর-একটা চলেছে। তাদের মধ্যে আবার কোনো একা পর্যন্ত নেই। তারপর নামক নাট্যিকা নিয়ে



গন্ন বা উপজ্ঞাস রচনার চিরপ্রচলিত বৈশিষ্ট্য রয়েছে, সেটাকেই শেকড় বেন বাদ দিয়ে চলতে, মনে হয়। তাঁর বিষয়বস্তুতে ছাত্রের শোক জটলা করছে, প্রত্যেকেই ভিন্ন-ভিন্ন ভাবে অর্পণ। এর মধ্যে স্বভ, দুঃখ, আশা, ভয়, প্রেম সবই রয়েছে, অথচ মজা হচ্ছে কোনো বিশেষ দুটো চরিত্রকে অল্প সমস্ত থেকে স্তম্ভ করে, বিশেষ করে দেখা চলে না।

শেকড়ের চরিত্রগুলিই আসল—প্রত্যেকেই আসল; প্রত্যেকের মধ্যেই রয়েছে একটু নিজস্ব বিশেষ্যের ছাপ; কাঁকেও বাদ দেয়া চলে না, অবজ্ঞাও করা চলে না। বইয়ের শুরু আর শেষ দুটোই আকস্মিক; কাহিনীর শেষে দেখা গেল, যে-সব চরিত্র দুটিতে তুলতে তিনি এতক্ষণ চেষ্টা-চরিত্র করছিলেন, তাদের স্বভব বোঝায় ফলে কোন্ অনিশ্চয়তার মধ্যে রেখে গেলেন, তা বোঝা গেল না। বিশেষ কোনো সর্বজন-প্রার্থিত ঘটনা ঘটলো না; মানে, কাঁরও মুহূর্ত হলে না, কাঁরও প্রণয়িনী কিংবা প্রণয়ীর সঙ্গে বিয়েও হলো না। আশ্চর্যের বিষয়, বইখানাও শেষ হয়েছে।

শেকড় একটা নতুন ধরনের গল্পের সৃষ্টি করেছেন। তাতে ধারাবাহিকতা নেই, পরিসমাপ্তি নেই—রয়েছে শুধু বাস্তব জীবন থেকে নেয়া কতকগুলি অনিবার্য অথচ অসংলগ্ন ঘটনা।

ছোটগল্পের রচনা-পদ্ধতির দ্বিতীয় লক্ষ্য করবার বিষয় হচ্ছে, একতা আর সংগতি। একতা বললে আমরা উদ্দেশ্য, লক্ষ্য, কাঁর এবং সময় বিশেষে পাঠকের মনের উপর প্রভাবেরও একতা বুঝবো। ছোটগল্পের আলোচ্য উদ্দেশ্য হবে একটা, আর তাতেই সর্বদা প্রার্থিতা দিয়ে যেতে হবে।

একটি মাত্র বিষয়বস্তুকে কেন্দ্র করে পরিপূর্ণ রসসৃষ্টি করবার প্রয়াস উপজ্ঞাসের চেয়ে ছোটগল্পে অনেক দূর। ঔপন্যাসিক স্থান-কাল-পাত্র সব দিক দিয়েই নিজস্ব সৃষ্টি দেখাবার সুবিধে ভোগ করতে পারেন গল্প-লিখিদের চেয়ে বেশি। এবং উপজ্ঞাসে একাধিক বিষয়বস্তু থাকার জন্তে উপজ্ঞাসের চরম সাফল্য একটা ঘটনার treatment-এর ওপর নির্ভর করে না। কিন্তু গল্পে বিষয় এক, স্তম্ভরাজ্য তারই সমস্ত লিখিদের সমস্ত স্নায়ু আর দুর্গম আঙ্গুলের জড়িয়ে রয়েছে। এ-সব কারণে অনেক সাফল্যের মতে উপজ্ঞাসের উপরে গল্পের স্থান। গল্পে অনাবশ্যক বিষয় নির্দেশ্য বর্জিত করা তো চলেই না অধিকন্তু বিভিন্ন অংশকে মূল আখ্যানের অঙ্গীভূত আর অধীন রাখার প্রয়োজন হয় সর্বত্র।

ছোটগল্পের রচনাপ্রণালীর কোনো বাধা-বরা নিয়ম-কানুন নির্ণয় করা যায় না। কারণ, উদ্দেশ্য আর বিষয় হিসেবে নিয়মও পরিবর্তনীয়। গল্পে dialogue একেবারে নাও থাকতে পারে কিংবা খুব কম বা আবার সমস্তটাই কথোপকথনের ভিতর দিয়ে প্রকাশ করা যেতে পারে। বেশির ভাগ যারগাতেই বর্ণনাবাহ্য সর্বথা বর্জনীয়।

মূল আখ্যানবস্তুর উপাদান কী ধরনের হওয়া উচিত তারও কোনো সাধারণ নিয়ম নির্ধারণ করা চলে না। ওয়াশিংটনের ষ্ট্রাউট জেক্টলমান-এ আমরা দেখতে পাই আগাগোড়াই একটা অস্বস্তি খেয়াস আশ্চর্য কোশলে গল্পে রূপায়িত হয়েছে; বিষয়বস্তুটাও সামান্য বলেই

তার প্রভাব আর সবায়ের চাইতে বেশি। পো-র গোষ্ঠ্যবাগ একটা ধাঁধা; তাঁর মিসট্রিক্স অব মেরি রোজেট-এর লক্ষ্য উত্তেজনা। স্বর্ণের ওয়েকফিল্ড গোপালের বিখ্যাত বই ম্যাড ম্যান্স ডায়েরীর মতোই কতকগুলি বাস্তব সত্যের উপর ভিত্তি করে একটা চরিত্র গড়বার চেষ্টা।

নিত্যনৈমিত্তিক জিহ্বাকলাপের মধ্যে এই পুথিবী নতুন নতুন বেশে আর রহস্যে আর অবয়বে প্রতিদিন আমাদের চোখের সামনে ধরা দিচ্ছে; আর তার বিভিন্ন অহরহ ভাঙার থেকে এতো প্রকারের উপাদান জোগানো সম্ভবও নয়—আর কোনো নির্দিষ্ট উদ্দেশ্য করা অসম্ভব।

এ-সময়ে দুজন শ্রেষ্ঠ গল্প-লিখিদের অভিমত আলোচনা করলে অপ্রাসঙ্গিক হবে না। স্বর্ণের নোট বুকস্-এ গল্প লিখবার অনেক উপদেশ আর উপকরণ দেয়া রয়েছে; তিনি কোনো উদ্দেশ্য আগে থেকেই চিন্তা করে রাখতেন না; দৃশ্যমান ঘটনাবলীর মধ্যেই তিনি তাঁর উপাদান সংগ্রহ করতে থাকতেন। অস্বস্তি, স্বর্ণের অস্বস্তি প্রতিভার কথা ভাবলে এতে আশ্চর্য হওয়ার কিছুই নেই।

ষ্ট্রেডস্পন তিন ভাগে ভাগ করেছিলেন গল্পকে। প্রোগ্রাম বালুদ্র সংগে কথা-কওয়ার সময় ষ্ট্রেডস্পন বলেছিলেন: আমি যখনই জানি, গল্প লেখার মাত্র তিনটে উপায় রয়েছে। তুমি কোনো বিষয়কে অবলম্বন করে তাতে চরিত্রের সমাবেশ করতে পারো—কোনো চরিত্রকে অবলম্বন করে সময়োপযোগী ঘটনা সন্নিবেশ তাকে সংগোপিত করতে পারো অথবা কোনো একটা বিশেষ আবহাওয়ার সৃষ্টি করে তা সার্থক করার তাগিদে মানবীর সীলাবেগার সাহায্য নিতে পারো।

উদাহরণ দিতে গিয়ে তিনি বললেন: দি মেরি ম্যান।

স্ট্রাউটল্যান্ডের পশ্চিম সীমানা কোনো সীপাবাসীর ভাবে উচ্ছ্বল হয়ে তিনি আরম্ভ করলেন গল্পটা, আর সে-বীপের মধ্যে তাঁর মনে যে-ভাবের উদয় হয়েছিলো সেটাকেই বাইরে প্রকাশ করবার জন্তে গল্পটা ক্রমশ বেশ ঘনীভূত করে তুললেন।

ষ্ট্রেডস্পনের এই শ্রেণীবিন্যাস যেনো নিজে যদিও আমাদের দ্বিধা হয়, তবু গল্প লেখার অনেক-কিছু জ্ঞাতবোধ এতে বোঝ পাওয়া যায়।

ছোটগল্পের বিশেষ্য ও তাঁর প্রয়োজনীয়তা নিয়ে আরো ব্যাপক আলোচনা করলে দেখা যাবে যে রস-সাহিত্য হিসাবে এর একটা বিশিষ্ট আকৃতি আর ঐতিহ্য রয়েছে।

## মোমবাতি

গোপী রায়

সকাল থেকে একঘেয়ে সুষ্টির আর বিরাম নেই। চেপে-চেপে কখনও বা কোঁকো-কোঁকো বৃষ্টি হচ্ছে। আকাশের চেহারা স্বেদন যেন উদাস, বিষম। দু'রে ট্র্যানের অস্পষ্ট গোষ্ঠানি, মাঝে-মাঝে হাওয়ার দীর্ঘশ্বাস দিনটিকে বিধুর করে তুলেছে।

শাড়ির ঝাঁচল গায়ে ভালো কোরে জড়িয়ে সুপ্রভা হস্টলের বারান্দায় এসে দাঁড়ালো, ভাঙা খোঁপাটা গোছাতে-গোছাতে মনে-মনে বলল : কী বিশ্রী দিন! সুষ্টির দিনে কোলকাতার এমন অসুস্থ চেহারা সে জায়েনি এর আগে। লাভণ্য নেই, রঙ নেই—আছে কেবল কাধা আর জল। ভারি বিশ্রী লাগে। মন খারাপ হয়ে যায়—কিছু ভালো লাগেনা।

আজ যে কী হয়েছে সুপ্রভার! প্রকৃতির ছায়ামগ্নত আদরকে পর্বত সে বুক পেতে গ্রহণ কোরতে পারছে না। কোথায় যেন ফাঁক রয়েছে, কোথায় যেন বাধা আছে। অ তা ব! সমস্ত ছবয় ভরে' আছে তা'র অভাবের কীট-দংশন। অভাব যে আছে, একটু আগে পর্বত তা'র মনে হয়নি। আজ এ কী হ'ল তার!

ছুটির দিন। ইস্কুলের তাড়া ছিলো না। কিন্তু, ট্রানসানিতে যাওয়ার বিশেষ দরকার ছিলো। স্থানটির আবার সামনে পরীক্ষা। তবু, যাবার বিশেষ উৎসাহ তা'র মনে নেই। আলগে সমস্ত শরীর ম্যাজম্যাজ কোরছে। সুপ্রভা রাস্তা হোয়ে প'ড়েছে। মীনা একটু আগে ভবানীপুরে চলে' গেছে তা'র স্বামীর বাসায়। ফিরবে কাল। কতদিন এই নিয়ে সে ভা'কে ঠাট্টা করেছে। মীনার মুখ আরক্তিম হোয়ে উঠেছে, সুপ্রভার পিঠে দু'ম কোরে কিল গণিয়ে বোলছে : 'না, ভারি চুই, চুই!'

বেশ আছে ওরা, সুপ্রভা ভাবলে, নিরাস্রম-আশ্রয়ের মতো কিছু নেই এই পৃথিবীতে। জীবন। জীবনের অপরূপ স্বাদ। আর তা'র রোমাঞ্চ। উদারানা। স্বামীর কাছে যাবার আগে মীনার মুখের উজ্জ্বলতা তা'র চোখ এড়ায়নি। তা'র শিকড়িকী-পাথুর গালে একটু আগে রঙ এসেছিলো, চোঁটেও বৃষ্টি রক্ত। চমৎকার লেগেছিলো সুপ্রভার, মীনা যখন বোলেছিলো, 'চোল্লাম রে, প্রভা। না-গেলে ভারি রাগ কোরবে আবার।'

সুপ্রভা বোলেছিলো, 'বুঝ বিখ্যে কথা বোলতে শিখেছিল যাহোঙ্ক! কা'র মন খারাপ কোরবে—তোরা, মা তা'র?'

'আমি যেন যাবার জন্তে ছটফট করি।'

'চুই মরে'ছিল, মীনা।'

মীনা আর দাঁড়ায়নি। একটু মুহূর্তকেও বার্ষ হ'তে দিতে সে নারাজ। জল-বড়কে পর্বত গ্রাহ করেনি।

কী সুখি এরা, সুপ্রভা আকাশের দিকে একবার চোখ বুলিয়ে নিলে। কী শান্ত জীবন! দু'জনের উপার্জন! তা' নিলিয়ে যে-অংকটা দাঁড়ায়, তা'তে কী স্বচ্ছন্দে এবং আরাধন্যে না দিন কাটে। আর, সে পড়ে' রয়েছে হস্টলের এই অন্ধ কুঠুরীতে—আজ দীর্ঘ পাঁচটি বছর। যাবার মতো কোনো আশ্রয়ই তা'র নেই। বাবা আছেন, মা আছেন, আছে ভাই এবং বোনরা। কিন্তু, সে ওই অস্থু থাকার মধ্যে। সেখানে সে সুখি হোতে পমন্থে না। অতো বড়ো জায়ের ছুটিটার সে এখানে আটকে রইলো। ভাবতে বসে' হয়,—কী বিশ্রী যে একা লাগছে তা'র!

সুপ্রভার আজ এই সর্বপ্রথম মনে হ'ল যে, সে একা। হাওয়ার মতো নিঃসংগ। এই বিরটি পৃথিবীতে তা'র নিজের বোলতে কেউ নেই, কোনো আশ্রয় নেই—যেখানে সে এক বেলায় জন্তেও মাথা ঝঁড়ে থাকতে পারে, তা'র অভি-শ্রান্ত মনকে বিশ্রাম দিতে পারে।

কিন্তু, আশ্রয় কী তা'র ছিলো না? কিসের ভাবনা ছিলো তা'র? স্বামী তো সে পেয়েছিলো মনের মতোই। সুপুঙ্খ, তা'র উপর বিধান, লোভনীয় উপার্জন। কেন সে তা'কে ছেড়ে এলো, অস্বীকার কোরলো! কিসের জোরে? স্বামীনতা? মুক্ত পায়ির স্বামীনতার জন্তে? হায়রে, এই কী স্বামীনতা? নিজের উপাঞ্জিত অর্থ চু'হাতে বরচ করার নামই কী স্বামীনতা?

স্বামীনতা! সুপ্রভা হেসে উঠলো প্রেতিনীর মতো। কী স্বামীনতা পেছন? মাগ-মাগ কতোগুলি রূপোর চাঁকুটি পেলেই যদি স্বামীনতা পাওয়া শ্যেতো, তাহ'লে বেড়, মিস্ট্রেস রমলাদি-তো রীতিমতো স্বামিন। শ' দেড়ক মাইনে, খুঁড়িয়ে-খুঁড়িয়ে জীবনের গীমাঝের দিকে চলেছেন। যৌবন নিয়েছে বিদায়, চোখ হোয়েছে কোটরাগত। রণের পাশে চুলের রঙ তামাটে। হাসেন—যেন মরায় হাসছে।

তা'র মাসিক যা উপার্জন, তা-ও তো সে নিজের জন্তে রাখেনি। ভা'য়েদের ইস্কুলের মাইনে, বোনের বিয়ের টাকা, সংসারের ঋণ সে নিয়মিত দিয়ে আসছে। কোনো মাসে এক টাকা কম হ'বার জো নেই। কিন্তু, টাকা যে কোথেকে আসে! সমস্ত দিহে-থুয়ে যা' থাকে, তা'তে মাহুনের মতো ঝাঁচা যায় না। তবু, সে ভিন বছর দিয়ে আসছে। মা মাসের প্রথমে চিরাচরিত প্রথায় একবার কুশল সংবার নেন, শেষের দিকে অভাব-অনটনের কিরিস্তি। সব স্বার্থপর! কা'দের জন্তে সে তা'র স্বপ্নের তুণে দেশলাই—এর কাঠি জ্বলে দিচ্ছে। কা'দের জন্তে সে প্রাণপাত কোরছে! তা'র জন্তে কে কতো কোরছে! নিজের জন্তেই বা সে কতো কোরলো! কদিন থেকে শায়া ছুটো ছিড়েছে, কাপড় আর না কিনলে চলে না। কিন্তু টাকায় কুলোয়নি। সবাই হী কোরে থাকিয়ে আছে তা'র উপার্জনের দিকে। একেবারে তা'র ইচ্ছে কোরেছে স্বামীর কাছে ফিরে যেতে। কিন্তু, ওদের মুখ চেয়ে সে তা' পায়নি। আর কদিন! তা'র তো সময় হোয়ে এলো!



সুপ্রভা চ'বকে ওঠে। সত্যিই কী তা'র সময় হয়েছে এলো না কি? আশ্চর্য কিছু নেই। বিরে হয়েছিলো বাইশ বছর বয়সে, আর এই পাঁচ বছর। মানে, সাতাশ বছর। রমলাদি'র মতো সে-ও তো বুড়ো হোতে চলেছে, তা'রও তো যৌবন অন্ত যেতে বসেছে। আর সময় কৈ? জীবনকে ফলে-ফুলে সমৃদ্ধ কোরবার, ঐশ্বর্যবান কোরবার যে-বয়স সে-বয়স তা'র পার হয়েছে গেছে না কি? এ-জীবনের মতো তা'র সব নিবে গেলো না কি, ফুরিয়ে গেলো? বাঙালির জীবন গড়পড়তায় কতোদূর? চল্লিশ! সাতাশ থেকে চল্লিশ কতো বছর? তেরো, তেরো বছর। সময় এতো সংকীর্ণ হয়েছে এগুয়েছে! সে দেখতে পায়নি—সামনে কুমাণা ছিলো, বৃষ্টিতে পারেনি। রতিন গুরু কাচে চোখ দিয়েছিলো এঁটে। এখন সময় তা' গুলে গেলো যখন যোমযাতি পুড়ে-পুড়ে নিশেধিতপ্রায়।

তা'র স্মৃতি মনে হ'লো স্থলতার কথা: 'বিয়ে না কোরে বড়ো জুল কোরেছি, রমলাদি। ঘর বাঁধলুম না, কা'র জন্তে এই উপাধান? কে খরচ কোরবে?' রমলাদি কান্নার মতো কোরে হেসে বোলেছিলেন, 'নিজের দিকে চেয়ে আখ। অশোচনাতা দু'দিন আগে আগলে ভালো হোতো।'

স্বপ্নের জীবনে কী এই একই দীর্ঘকালের চলা-ফেরা? শিক্ষার মোহে, স্বাধীনতার স্বপ্নে যৌবনে যা'রা জুল কোরে বসে—কোনো বিশেষ বয়সে তা'দের মনে কী এই চিরস্থির ক্ষোভ ক্ষুভের মতো ছানা ছায়? তা'রো কী সময় যায়নি?

বৃষ্টির ছাঁটে কখন যে তা'র সর্বাংগ ভিজে গেছে, সুপ্রভা জানতে পারেনি। ছুতে-পাওমা লোকের মতো দ্রুত সে ঘরে পালিয়ে এসেছে, গাড়িরেছে আয়নার মুখোমুখি; স্বাক্ষর করে তা'কে প্রেতিনীর মতো মনে হোয়েছে। সমস্ত শরীর তা'র ধরধর কোরে কাঁপছে। সেই অবস্থায় হুইচটা টেনে দিলে। এক মুঠো হ'লুদে আলোয় আয়নাতা স্বকমক কোরে উঠলো। আর নিজে'কে দেখে তার আত্মনার কোরতে ইচ্ছে হচ্ছে; নিজে'কে এতো কুসংস্কৃত তা'র কোনোদিন মনে হয়নি। তা'র উপর, আজ আবার সে টরলেট কোরতে জুলে গেছে। ফলে, মুখের রেখাগুলো আবার উল্লস ভাবে দেখা দিয়েছে। তা'র জুল রংয়ের কাছে ধূসর হোতে শুরু করেছে—কপালটা রেখায় ভরা। চোখে কৈ সেই শ্রাবণ-রাজের মাদকতা? তা' খোলাটে—কুমাণার মতো কাপসা। মুখটা পাণ্ডে—পালসের আর টোঁটের রঙ বরার মতো ফ্যাকাসে—সে চামড়া টেনে-টেনে দেখতে লাগলো। তা'র কান্দা গেলো চামড়ার আর সে-ই আপেকার নিটোল বায়ুনি নেই দেখে। তা' চিলে, শিথিল, খলখলে।

সুপ্রভা আর সহ কোরতে পারে না—দু'হাতে মুখ ঢেকে সে বিছানার উপর ভেঙে পড়লো।

আশাশুভা দেবী  
১১, বেকতলা রোড, কলিকাতা

## ঝড়ের আকাশ

বিশ্বনাথ চৌধুরী

(পূর্বাঙ্কুর)

বর্ষা-মুখর সন্ধ্যা। বারান্দায় ইজিচেয়ারে হেলান দিয়ে কক্ষা রাজপথের জনতার মিকে একদৃষ্টে চেয়েছিল। কতদিন পরে আবার সে তার পরিচিত পৃথিবীকে দেখতে পেল,—এই আলো বাতাস আবার তার শরীরে এসে লাগছে—এলোমেলো ছ'একটা বৃষ্টির ফোঁটা, কতদিন পরে আবার বর্ষা নেমেছে। একটা মুহূর্ত আত্মীয়তার স্পর্শ! সমস্ত স্মৃতি যেন ধুয়ে মুছে যায়; আচ্ছন্ন রাহুলতো জন্মস্মৃতিতে হ'য়ে ওঠে।

প্রায় দেড়মাস পরে কক্ষা হুহু হ'লো। এখনও সে যথেষ্ট পরিভ্রম করবার ক্ষমতা ফিরে পায়নি বটে কিন্তু আর তাকে বিছানা আঁকড়ে সকলের মুখ চেয়ে চুপ ক'রে শুয়ে থাকতে হয় না, খুলি মতো এখন সে চলাফেরা করতে পারে। কক্ষার ভাবতেও ভয় করে, সে না কি দিনের মধ্যেই হু'তিনবার প্রলাপ বক্তে বক্তে অজ্ঞান হ'য়ে যেত। সমস্ত শরীরে, ইন্ডেক্সনের ব্যথা এখনও যায়নি, তাকে যেন কোথায় নিয়ে যাওয়া হয়েছিল—দু'মের মত একটা অস্পষ্ট স্মৃতি, সব কথা কক্ষা মনে আনতে পারেনা—সব সময় আচ্ছন্ন ভাব নিয়ে পল্‌ল' থাকতে, চোখ মেলে তাকাতেও যেন কষ্ট হ'তো তার।

হাসপাতাল থেকে যেদিন ফিরে আসে তখনও সে অজ্ঞের সাহায্য ভিন্ন চলাফেরা করতে পারে না। কক্ষা মনে মনে ভাবলে, কেন সে একেবারে নিশেধ হ'য়ে গেল না—আবার নতুন ক'রে জীবনের সঙ্গে পরিচয় হ'তো।

শরীরে নতুন রক্ত সঞ্চািরিত হচ্ছে। বেঁচে থাকার আর এক সমতা। হৃৎকেন্দ্রের মনে সে আশা করতে, স্বপ্ন দেখতে, অনেক কল্পনা ছিল তাঁর। এখন ধূলিকণ বাস্তব। আর স্বপ্নের অবকাশ নেই। এতদিন তার যা লক্ষ ছিল সবই প্রায় নিশেধিত হয়ে এসেছে। ভবিষ্যতের চিন্তা আবার যে তাকে নতুন ক'রে বক্তে হ'বে এ ধারণা কক্ষার ছিল না।

এই যথেষ্ট হ'লো। আর এখানে নয়, কক্ষা মনে-মনে ঠিক করলে। কিন্তু কোথায় বা সে যেতে পারে?

ছায়া-সুনিবিড় শান্তির নীড়ের কথা মনে হ'তোই কক্ষা-অপান মনে হেসে উঠলো। আশ্রয় নিতে পারে এমন একখানি কুঁড়েরও আর সেখানে অবশিষ্ট নেই। পিতৃপুরুষের পূণ্যস্মৃতিতে হয়ত প্রীণ আলবার আর প্রয়োজন হয় না। বুনো জঙ্গল, শ্রাণ্ডা আর শটগাছে শূন্য ভিত্তি এতদিনে হরতো ঢাকা পড়ছে। কক্ষা চলে! আশার সঙ্গে সঙ্গেই পৈতৃক ঘর ছ'খানা

বিকী ক'রে ভ্রামনাম্ব কোন এক মাধুবাবার চেলাগিরি জুটিয়ে নিয়েছিল, রক্ষা সে-খবর জানতো।

তার মায়ের এত সাধের গড়ে-তোলা সুল!—অনেক হুং-কঠের সম্মুখীন হ'য়েও তিনি নাকে অবলোকা করতে পারেন নি, সফলের চোখের আড়ালে অমাহুতিক পরিশ্রম ক'রে তিনি যাকে বাচিয়ে রেখে গেছেন, রক্ষা তাকে রক্ষা করতে পারল না। তখন যদি সে জেদ ক'রে কলকাতায় না আসতো! শত্রুদৃষ্টি মেলে রক্ষা আকাশের দিকে চেয়ে রইলো, প্রথম হুষ্টির ছাটে শাড়ীর একপ্রান্ত ভিজে উঠেছে, তার সেদিকে লক্ষ্যই নেই।

রাস্তায় গ্যাসের আলোওলা ঝাপসা দেখাচ্ছে। নমিকাদির দল ম্যাটিনিতে গিনেমা দেখে ফিরেছে। আর অন্ধকারে বসে থাকা যায় না। রক্ষা উঠে দাঁড়াল। ঘরে এসে অস্ত্রনন্দন হ'বার ভয়ে একটা বই টেনে নিলে। কিন্তু হঠাৎ আলোটা নিভে যেতেই রক্ষা একেবারে চমকে উঠলো: 'কে?'

অন্ধকারে কোন সাড়া নেই। ভয় পেয়ে রক্ষা নড়ে বসলো, এবার আর একটু ছোর গলায় বললে, 'কে এখানে?'

উত্তরের পরিবর্তে একরাশ রজনীগন্ধা তার গায় এসে পড়লো।

রক্ষার সমস্ত শরীর তখন কাঁপছে। অন্ধকারে আর কিছু দেখা যায় না, শুধু একটা ছায়া যেন ঘরের মধ্যে সেরে সেরে যাচ্ছে।

রক্ষা মুইটটা টানতে গেল, পারলে না। কে যেন তার হাত সজ্জার চেপে ধরেছে মনে হ'লো—সূচ আকর্ষণে সে তাকে বুকের কাছে টেনে নিলে। 'আর সেরে-সেরে আলোটা জলে উঠলো।

যানে সমস্ত সেনিকটা প্রায় ভিজে উঠেছে। রক্ষা ধমক দিয়ে বললে, 'কি সব সমস্ত ছেলোমান্থি প্রতিমা,—আমার ভালো লাগে না।'

'অজ কেউ হ'লে নিশ্চয়ই ভালো লাগতো।' একটু হেসে প্রতিমা বললে।

'না, তাও নয়।' রক্ষা গভীরভাবে বইয়ের পাতা ওলটাতে লাগলো।

'আচ্ছা, তুমি কি ভেবেছিলে বলা তবু'

'কিছুই ভাবিনি।' রক্ষা তেমনি নিঃসঙ্গার কণ্ঠে বললে।

'আমি সমস্ত পথ কত কি মনে করে' আসছি—মার্কেট থেকে এই অস্ত্র জল কিনলাম পর্যন্ত!' রক্ষার পাশে বসে তার একটা হাত নিষ্কের মুঠোয় বন্দী করে প্রতিমা বললে।

'সমস্তই যাঠে মারা গেল দেখছি।'

'তা কেন? বনিন্দার স্তম্ভরালে চলছে মহলা—সত্যিকারের নাটক যেদিন শুরু হবে তখন যেন ভুল না করি।' প্রতিমা সনিশ্বাসে বললে।

'এখনও ত নিরাশ হ'বার সময় আগেশনি প্রতিমা!'

'চারদিক চেয়ে ভরসা পাই কি করে' বলা?—অবিজ্ঞ তোমার কথা বলছি না।'

প্রতিমা একটু কাটাক ক'রে হাসলে। একটু থেমে আবার আরম্ভ করলে, 'একটা খবর তোমার বলিনি বুঝি! একমম ভুলে গেছি বলতে। ইন্সটিটিউটে আমরা সেনিন প্লে করলাম। তুমি শোনামি কিছু?'

'না বললে আর কি ক'রে শুনবো?'

'সরীস্রনাথের 'নটীর পূজা'।—সত্যি, চমৎকার অভিনয় হয়েছিল। এই বয়সেও মিসেস দে'র উৎসাহ কম নেই দেখলাম। রমলাকে নিয়ে কি যে করবেন ঠিক করতে পারেন না। Really She deserves that—অস্বস্তিবাবু যেদিন ওকে সঙ্গে ক'রে আনেন সেদিন স্বপ্নেও ভাবিনি ও এত হুম্মর নাচতে পারে।' রক্ষাকে কোন কিছু বলতে না দেখে প্রতিমার উৎসাহ অনেকটা নিভে গেল।

একটু পরে বললে, 'ও কি, কি ভাবছো বলা ত? নাথা ধরেছে বুঝি?'

'না।' রক্ষা বইটা রেখে বালিশে হেলান দিয়ে বললে।

'তবে চুপ করে' আছে কেন?'

রক্ষা সে-কথার উত্তর না দিয়ে বললে, 'আমি বোধ হয় চলে' যাচ্ছি প্রতিমা।'

প্রতিমা কথাটা শুনে যেন বিশ্বাস করতে পারলে না। উৎসাহ কণ্ঠে বললে, 'কোথায়? কেন বলা ত?'

'কোথায় তা জানি না, কিন্তু যেতে আমাকে হবেই।'

'কেন যাবে তুমি? প্রতিমা অহনয়ের পরে বললে। রক্ষা সে-কথার উত্তর দিলে না—দেয়ালো টাভানো মায়ের ছবিটার দিকে একদৃষ্টে চেয়ে রইলো।

প্রতিমা বললে, 'আমি জানি হস্টেলের আবহাওয়ায় তুমি ইপিংয়ে উঠেছ, কিন্তু এদের কথাগুলো যদি উপেক্ষা করতে না পারো তাহ'লে এদেরই ত জর হলো রক্ষাদি—তোমার এ পালিয়ে যাওয়ার কোন সমান নেই জেনো।'

রক্ষা মুহূর্তের অজ্ঞ প্রতিমার মুখের দিকে চেয়ে কি যেন বলতে গিয়ে থেমে গেল। একটু পরে অজ্ঞদিকে মুখ ফিরিয়ে বললে, 'তা নয় প্রতিমা, মফঃস্বলে একটা কাজের চেষ্টা দেখবো ভাবছি।'

'সত্যি বলছ? আমি ত কিছুই বুঝতে পারছি না। অস্বস্তিবাবুকেও কিছু জানাওনি যোগ হয়?'

'তাকে জানাবার কিছু দরকার আছে নাকি? রক্ষার ঠোঁটে ম্লান হাসির রেখা।

'নিশ্চয়ই আছে।'

'তুই ভুল করছিস প্রতিমা।' বাধা দিয়ে রক্ষা বললে।

'না, ভুল আমি করিনি। তুমি জানো না, তাই ওকথা বলছো।' প্রতিমার ক'রে প্রতিমা উঠে দাঁড়াল। ঘরের মধ্যে পায়েচারি করতে করতে বললে, 'অস্ত্রবের সময়কার কোন কথা বোধহয় তোমার মনে নেই।'



কক্ষা অসুউ কঠে বললে, 'না।' তার দুটীতে অগাধ বিষয়।

'জয়ন্তবাসুর সাহায্য না পেলে তোমায় হাসপাতালে নেওয়া সম্ভব হ'তো না—কতদিন তোমার জন্ম ইউনিভারসিটিতে পর্যন্ত যেতে পারেন নি।'

'তার সাহায্য নেওয়া তোমাদের উচিত হয়নি।' শুকু কঠিন গলায় কক্ষা বললে।

'তোমার কথা সব সময় বুঝতে পারি না কক্ষাদি।' একটু থেমে আবার বললে, 'আমরা কিন্তু কখনও এতটা নিশ্চয় হ'তে শিখিনি।' প্রতিমা চলে' যাচ্ছিল, কক্ষার ডাকে ফিরে ডাকাল। কক্ষা বাসিনে মুখ তর্কে পড়ে ছিল। কি যেন বলবে ভেবেছিল—কোন কথা তার মুখে এলো না।

প্রতিমা ডাকলে, 'কক্ষাদি।'

'বলো।' মুখ না তুলেই কক্ষা বললে।

'অশোক রায়কে তুমি চেন ?' যিনি বিলেত থেকে ডাক্তার হ'য়ে ফিরে এসেছেন?'

কক্ষা এইবার সোজা হ'য়ে উঠে বসলো।

প্রতিমা বললে, 'সেদিন ক্লাসের ছুটির পর জয়ন্তবাসুর সঙ্গে দেখা—আমাকে সেবেই বললেন, একটা দুখবর আছে। আপনার বাচ্চবীকে বলবেন—ডাক্তার রায় বিলেত থেকে ফিরে এসেছেন।'

কক্ষা অস্বমনস্কভাবে বললে, 'তারপর ?'

'তারপর আর কি ? এতদিন খবর দিতে পারিনি বলে' কিছু যেন মনে ক'রো না।'

প্রতিমা কথাটা অসমান্ত রেখেই চলে' গেল।

জন্ম

## সম্পাদকীয়

### যুদ্ধের দ্বিতীয় বর্ষ

গত পয়লা সেপ্টেম্বর থেকে দুয়োপীয় যুদ্ধের দ্বিতীয় বর্ষ শুরু হয়েছে। দেখা যাচ্ছে, দ্বিতীয় বর্ষে এই মহাযুদ্ধ গ্রেট বৃটেন ও জার্মানীর মধ্যেই সীমাবদ্ধ হয়েছে। আভিসিনিয়া সোমালিয়াগুলো, সুমদ্যাগরের উপকূলে সিরিয়ার মরুভূমিতে মুসোলিনীর ফাগিন্ত বাহিনী যে রণ-লীলার অবতারণা করেছে তা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য নয় এই জ্ঞে যে, পৃথিবীর অধিকাংশ অধিবাসীর দুটি নিবন্ধ ধ্বংসলীলার প্রধান কেন্দ্র লণ্ডন ও বার্লিনের উপর। প্রথম বর্ষের যুদ্ধের ফলাফল আলোচনা প্রসঙ্গে কতকগুলি বিশিষ্ট দুয়োপীয় সংবাদপত্রের এই মর্মে মন্তব্য প্রকাশ করা হয়েছে যে, বর্তমান পরিস্থিতিকে নিঃসন্দেহে বৃটেনের পক্ষে জয়লাভের সম্ভাবনার অস্বল্প বলা যায়। এ-ছাড়া, এই সব সংবাদপত্রের স্তম্ভে আছে প্রত্যক্ষদর্শীদের প্রবন্ধ জমকালো বিবরণ। অধিকাংশ বিবরণেই দেখা যায়, লণ্ডন ও বার্লিনের উপরকার বিমান-যুদ্ধে এ-পর্যন্ত দুটিশবাহিনীর ক্রতিহই একটিত হয়েছে বেশি করে' এবং জার্মানীর কতির পরিমাণ আর নাকি নির্ণয় করা যায় না। অবশ্য, সবগুলি বিবরণই লণ্ডন থেকে প্রকাশিত হয়েছে।

জার্মানীর কতির অল্প খতিয়ে দেখবার মতো স্তম্ভটা সম্প্রতি হিটলারের মস্তিষ্কে আছে কি না, বর্তমান পরিস্থিতিতে সে-কথা একেবারেই অবাস্তব। তবে, এই সব যুদ্ধের ভবিষ্যৎ-বক্তারাও এ-কথা ভেলে আশঙ্কিত হচ্ছেন যে, হিটলারের সেই বহুবিধাশিষ্ট গোপন অস্ত্রের মারাত্মক প্রয়োগ এখনও বাঁকি আছে। এবং সে গোপন অস্ত্র হচ্ছে বারোটা টপ্পেডোর লম্বন ধ্বংসক্ৰি সম্পূর্ণ বিস্ফোরক পরিপূর্ণ বেতারচালিত স্ক্র মৌকা। আধুনিক জড় বিজ্ঞানের স্বল্যানে এই গোপন অস্ত্রের প্রতিবেশকও হয়তো বৃটেনের কারখানায় জন্ম নিচ্ছে; কিন্তু বিচক্ষণেরা বলেন, গোপন অস্ত্রের চেয়েও বৃটেনের প্রতিরোধ বেশি মারাত্মক।

এই প্রতিরোধ সফল হ'লেই প্রমাণিত হ'তে পারে যে, নান্দা জার্মানী দুয়োপ জয় করে' সাগ্রে পৃথিবীর উপর তার আধিপত্য বিস্তার করতে সমর্থ হবে।

### রুম্যানিয়া

বর্তমানে যুদ্ধ হ'ল না, অথচ বর্তমানের এই স্ক্র রাজ্যটি তার প্রয়োজনীয় অস্ত্র হারিয়ে আরও দুর্বল ও ক্ষুদ্র হ'য়ে পড়লো। আশ্চর্য হ'তে হয় এই দেখে যে, রুম্যানিয়া মিত্র ভেবে যাদের শরণাগত হয়েছিলো, তারাই কৌশলে নিজেদের অবিবেক এবং স্বার্থের জন্ম রুম্যানিয়ার পরীয়ে অপরকে ছুঁই চালাতে দিয়েছে। রাশিয়াকে বেগারাবিয়া ও বুকোভিনার কিয়দংশ ছেড়ে দিয়ে রুম্যানিয়া হয়তো নিশ্চিন্ত হ'তে চেয়েছিলো, এতেই সে নিস্তার পাবে। কিন্তু হালেকী ও বুলগেরিয়া নিজেদের স্বার্থ-সম্পর্কে কম সচেতন ছিল না।

বর্তমানে জার্মানী ও ইতালীর পক্ষে রুম্যানিয়াকে সাহায্য করা ত দুব্বের কথা, বন্ধনে যুক্ত থাকলে উভয়েরই সমূহ বিপদ। সুতরাং, রুম্যানিয়া যাতে হাঙ্গেরী ও বুগারিয়য়ার দাবী নির্বিবাদে পূর্ণ করতে বাধ্য হয়, তার জন্য রুম্যানিয়ার উপর বন্ধুত্বের নির্দশন হিসেবে জার্মানী ও ইতালী চাপ দিতে এতটুকু ইচ্ছাশক্তি করেনি। ফলে, রুম্যানিয়া বুগারিয়াকে দোষত্রুণা ও হাঙ্গেরীকে ট্রান্সিলভেনিয়া উপহার দিয়ে আর এক গাল বাড়িয়ে আছে।

জার্মানী ও ইতালীকে অশেষ ধন্বাদ, রুম্যানিয়ার অঙ্গচ্ছেদ বিনা রক্ষণপাতেই সমাধা হয়েছে। কিন্তু, এতেই কি বন্ধীন-অক্ষলে স্বাধী শান্তি প্রতিষ্ঠিত হবে?

ভারতের স্বায়ত্তশাসন ও অধ্যাপক হারল্ড মার্সি

সম্প্রতি দেবার পাঠের কার্য নির্বাহক সমিতির সদস্য অধ্যাপক হারল্ড মার্সি 'ট্রিবিউন' পত্রিকায় ভারতের স্বায়ত্তশাসন সম্পর্কে যে আন্তরিক মন্তব্য ক'রেছেন তা' রুটিন গভর্নমেন্ট ও ভারতবাসীর পক্ষে বিশেষভাবে প্রশিধানিবোধ্য: '...রুটিনের সমান অশ্রীদার স্বাধীন ভারতের উদ্বেবে বিশ্বাসী প্রুদ। আফ্রিকাও ও মধ্য প্রাচ্যে জয়লাভের জন্য বড়লাট যে সাহায্য আশায় উত্তেজিত পারেন, তার মূর্খতাকে জনবল ও সম্পদে অনেক বেশি সাহায্য ভারতের নিকট পাওয়া যাবে। ভারতীয়েরা যদি অসহ্য ঠাকে তাহ'লে তা'রা আজ হোক, কাল হোক অসহযোগ আন্দোলন দ্বারা দমননীতি থেকে আনবেই। আমরা যদি দমননীতি আবার চালাই তাহ'লে লগৎসময়ে আমাদের নিরঙ্কদের যে ক্ষতি হবে তা' একটা বড়ো মুখে পরাজয়ের সমতুল্য। আর শেষ পর্যন্ত, আমাদেরকে হার স্বীকার করতেই হবে। কারণ, একটা বিরাট জাতির অগ্রগতিতে কেউই সীমারেখা টানতে পারেনা। ...'

ভারতের দাবী সম্পর্কে দায়িত্বশীল রুটিন গভর্নমেন্ট এখনও যদি অবহিত না হ'ন তাহ'লে বৃহতে হবে যে, তাঁরা প্রাচ্যে নিরঙ্কদের বর্ধাণ সম্পর্কে একমাত্র ভারবাসীর শক্তিতেই বেনী আস্থা পোষণ করেন।

বাঙলায় শিক্ষার অবস্থা

বাঙলা গভর্নমেন্টের ১৯৩৮—৩৯ সালের শিক্ষা বিতরণীয় রিপোর্ট থেকে দেখা যায় যে, বাঙলা দেশের সমস্ত বালক-বালিকা প্রাথমিক শিক্ষার সুবিধা পাবে, এমন অবস্থায় যেতে এখনও অসম্ভব তিরিশ বছর দেয়। প্রাথমিক শিক্ষা সম্পর্কে বিবেচনার জন্য ঐ বৎসর যে পরামর্শ-কমিটি গঠিত হয়, সে-কমিটি ছ' হাজার 'শিক্ষাপ্রাঙ্গণ' গুণ' তৈরি করার প্রয়োজনীয়তার প্রস্তাব করেছেন। এবং হক্ ময়ীমঞ্জলী রীতিমতো উদারতা সহকারে এই প্রস্তাব সম্পর্কে বিবেচনা করছেন বলে' প্রকাশ।

আলোচ্য বৎসরে বাঙলা গভর্নমেন্ট বে-সরকারী কলেজ গুলির জন্য ছ' লক্ষ সাইত্রিশ হাজার টাকা ব্যয় করেছেন এবং এছাড়া কলেজ লাইব্রেরী, ল্যাবরেটরী প্রভৃতির জন্যও ব্যয় করেছেন প্রায় আশী হাজার টাকা। শিক্ষা বিত্তারের জন্য হক্-ময়ীমঞ্জলীর এই উচ্চ-উদ্দেশ্যনাকে বুদ্ধিমান ব্যক্তিরা এর পরও সম্মেদের চোখে কটাক্ষ করছেন কেন, সেইটাই কিন্তু এখন গুঢ় প্রশ্ন।

## চলচ্চিত্র

জে. বি.

এ কথা আজ আর অস্বীকার করার উপায় নেই যে দৈনন্দিন অপর্যাপ্ত প্রয়োজনের বস্তা সিনেমার আনন্দকেও আমরা আজ অপরিসীম রূপে আবশ্যিক মনে করছি। তার কারণ, সৌন্দর্য-শালিনী প্রকৃতির বহু বিচিত্র মেহ এই ধরবোনের বিশ শতাব্দীতে মানা কারণে আমাদের জীবন থেকে মুছ হ'তে চলেছে। আর, এই বিরাট প্রকৃতির বিচ্ছেদ আমাদের জীবনকে দিন-দিন যত্নের মুখে তেলে দিচ্ছে। যত্নের আবহাওয়ায় বাস করে' যান্ত্রিক সুবিধার পূর্ণতম সুযোগ গ্রহণ না করা আজ একান্তই মূর্খতা,—অসম্ভব ব্যবহারিক জীবনের দিক থেকেও। চলচ্চিত্রকে তাই আমরা চিত্রের নির্মূল আনন্দ উপভোগের ব্যাপারে অস্বীকৃত করছি। এবং শুধু আনন্দ নয়, উন্নততর শিল্পের দিকে দিয়েও পৃথিবীর বহু লোক আজ এ থেকে কট উপার্জন করতে সক্ষম হচ্ছে। অবশ্য, ভারতবর্ষে এই শিল্পের প্রগতি ও প্রসার আজও যুধু অর্ধ-আধুনিক স্থলভিতম পথা ও প্রকৃতির মধ্যে নিবন্ধ আছে। মোটা রকমের লাভ ও মোটামুটি আনন্দ-সান্ত্বনের উপকরণ ছাড়া কটাইন শৈল্পিক পরিগতি ও সিদ্ধির জন্য যে পরিমাণ সাধনা ও প্রেরণার প্রয়োজন তা' এখনো এই শিল্প-শাস্ত্রি ব্যক্তিদের মনে জন্ম লাভ করে নি।

যাহোক দেখা যাচ্ছে যে ভারতবর্ষে চলচ্চিত্রের কাছে আয়মসম্পূর্ণ করতে বাধ্য হয়েছে। তবে, এখনও এক শ্রেণীর সংস্কারাজ লোক থাকলে ধারা এই শিল্প শব্দকে সুবিধে কোনো প্রত্যা বা নিষ্ঠা পোষণ করেন না। এবং এই শ্রেণীর লোক শ্রেণীর ভাগ্যই শিক্তি সম্প্রদায়ের অস্বস্তিক্ত। এদের ধারণা, চলচ্চিত্রের আবহাওয়া উচ্চতরের শিল্পশ্রীর অর্থহীন নয় আদৌ। ভারতীয় চলচ্চিত্র-লগণত এই অভিব্যোগের আংশিক সাক্ষ্য বহন করলেও, ও-দেশের শিক্ষা ও সংস্কৃতিতে চিত্রপ্রকর্ষের অসম্ভব শ্রেষ্ঠ বাহন হিসেবে গিনেমা এক বিস্তৃত আসন লাভ করেছে। এ ছাড়াও, ও-দেশের জনপ্রিয় পর্দা আজ সত্যিসত্যিই সামাজিক স্তমকীর্তি। অবশ্য এর একমাত্র কারণ, ওদেশ সিনেমাকে শিল্পকলা হিসেবে গ্রহণ করেছে এবং সেই শিল্পশ্রীতে কৃতবিত লোকদের সমাবেশ ঘটেছে।

এদেশের ষ্টুডিও সেকালের থিয়েটারী হলোড় ও একদল অশিক্ষিত সবজ্ঞানীদের গীলাসুনি হিসেবেই গণ্য হ'য়ে এসেছে। এবং সে-কারণেই শিক্ত সম্প্রদায় এই শিল্পের প্রতি প্রত্যা বা নিষ্ঠা দেখাতে সক্ষম ছিলেন।

সম্প্রতি একটা স্তম লগণ দেখা যাচ্ছে যে প্রযোজকরা সবজ্ঞান পরিচালক ও পার্শ্বরদের উপদেশ ও আন্দোলন অগ্রাহ্য করে' শিক্ত লোকদের, বিশেষ করে' সাহিত্যিকদের চলচ্চিত্রের আসরে টানছেন। প্রযোজকদের এই অস্বপ্নেরা সত্যই প্রশংসার্হ। ভালো গল্প ও চিত্রনাট্যের জন্য যেমন সুসাহিত্যিক প্রয়োজন তেমনি উৎকর্ষ আলোকচিত্র, যথাযথ শব্দগ্রহণ ও সঙ্গীত



বিভাগের অন্তর্গত শিক্ষিত ও দক্ষ লোকের প্রয়োজন। তদুচ্ছ একটা সাহিত্যিককে ছোলা-ছাত্ত দিয়ে পোষণ করলেই প্রয়োজকদের কর্তব্য শেষ হ'লনা।

### চিত্র-পরিচিতি

সাহিত্যিক আছেন, তাঁর গম ও চিত্রনাট্য আছে, তবুও ছবি উচ্ছ পর্য্যায়ে পৌঁছতে পারলো না—এর উদাহরণ মতিমহল থিয়েটারের ব্যবস্থান চিত্রখানি। তার কারণ, অজ্ঞাত বিভাগে অপরূপ শোকেব নিয়োগ ও শিল্পী-নির্বাচনে পরিচালকের দায়িত্বজ্ঞানহীনতা।

যদিও প্রেমেন্দ্র মিত্রের কাহিনীতে এতটুকু শিল্পকাঙ্ক্ষার্থ্য বা অসাধারণ কোনো চরিত্র-সৃষ্টি নেই, তবুও যেটা মুটিভাবে ছবিখানি অস্বত্ব নিতুর্দ ঘটনাসমাবেশে, ঠাস বুনোমিতে, অভিনয় সৌকর্যে কিছুটা উৎসাহে পারতো। কিন্তু তা' হবার যো নেই,—সাক্ষ্যের পথ রোধ করে আছে তথাকথিত সবজাতার দল।

পৌরুষ-বল্লিত ভূমিকাটিতে বীরাজ ভট্টাচার্যের নির্বাচন অস্বত্ব: সমর্ধন করা যায়। কিন্তু অভিনয়ের দিক দিয়ে তিনি সাক্ষ্যের কোনো ইঙ্গিতই দিতে সমর্ধন হন নি। 'অস্বাভাবিকভাবে স্বাভাবিক হওয়ার প্রচেষ্টায় 'নমিতা'র ভূমিকায় প্রতিমা দাশগুপ্তার অভিনয়ও ব্যর্থ হয়েছে। তাঁর কটাক্ষ-হানার সুৎসিত অভ্যাসকে পরিচালকের সর্গাণ্ডে সংশোধন করা উচিত ছিলো।

### এ-দেশের ষ্টুডিও-সংবাদ

নিউ থিয়েটার্স লিঃ -

সম্প্রতি নীতিন বহু যে-ছবির পরিচালনা করছেন তার নামকরণ হয়েছে 'পরিচয়'। 'পরিচয়'র পরিবেশক নিতুর্দ হয়েছে আরো ফিল্ম কর্পোরেশন।

অমর মল্লিক পরিচালিত সামাজিক চিত্র 'অভিনেত্রী' আগামী ২৮শে সেপ্টেম্বর রূপরাণী চিত্র-গৃহে মুক্তিলাভ করবে বলে' স্থির হয়েছে।

ইন্দ্র মুক্তিটোন

নিরঞ্জন পাল এখানে যে ছবিখানা পরিচালনা করছেন তার নামকরণ হয়েছে 'রাস-পূর্ণিমা'। এঁদের আর একখানি বাঙলা ছবি 'শকুন্তলা'র প্রাথমিক অচুটান শেষ হয়েছে। 'শকুন্তলা'র কাহিনী রচনা করেছেন মনোরঞ্জন ভট্টাচার্য। পরিচালনা করছেন জ্যোতিষ বন্দ্যোপাধ্যায়।

ন্যাশন্যাল ষ্টুডিও

বয়ের জ্ঞানজাল ষ্টুডিও বর্তমানে বর্গীয় শরৎচন্দ্রের 'চরিত্রহীনে'র চিত্ররূপ দিচ্ছেন। ছবি-খানির নামকরণ হয়েছে 'তুল'।

সম্পাদক : বিরাম মুখোপাধ্যায়, বিখনাথ চৌধুরী

১৩নং মেম্বের্স ঘোষ রোড হইতে প্রকাশিত ও ১২২, বোম্বাওয়ার ষ্ট্রীটের 'আর্থিক জগৎ প্রেস'

হইতে মুদ্রিত। প্রকাশক ও মুদ্রাকর : বিরাম মুখোপাধ্যায়